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Calitate, ritm și exigență in îndeplinirea tuturor indicatorilor de plan
Raport de muncă la zi: 

„CONTRACTELE SÎNT ONORATE!"

Aspect de muncă la întreprinderea „Electrotehnica" din București
Foto: O. PLEC AN

SUCCESE ALE OAMENILOR MUNCII 
DIN INDUSTRIA JUDEȚULUI IAȘI

Oamenii muncii din industria județului Iași acționează cu ho- 
tărîre pentru îndeplinirea exemplară a indicatorilor de plan. Ca 
urmare, în perioada care a trecut de la începutul anului, ener- 
geticienii de la întreprinderea „Electrocentrale" au furnizat su
plimentar aproape 15 milioane kWh energie electrică,’ din care 
circa 11 milioane kWh obținuți în instalații care funcționează pe 
bază de cărbune. în hcelași răstimp, oamenii muncii de la între
prinderea de Traductoare și Regulatoare Directe din Pașcani au 
realizat, peste prevederi, o producție-marfă industrială in valoare 
de peste 5 milioane lei, concretizată într-o largă gamă de mij
loace de automatizare electrotehnice» și electronice, in alte pro
duse de tehnică de vîrf. La rindul său, colectivul întreprinderii 
Mecanice pentru Agricultură Iași a înregistrat o producție fizică 
suplimentară insumind mai bine de un milion lei.

(Agerpres)

„Prin specificul activității 
noastre, al produselor pe care 
le elaborăm, ne regăsim aproa
pe in toate programele priori
tare. Contribuim direct cu ar
mături la unitățile nucleare și 
chimice. cu racordurile și 
utilajul petrolier la realizarea 
programului de asigurare a 
hidrocarburilor necesare eco
nomiei naționale, cu armături
le energetice contribuim direct 
la înfăptuirea programului ener
getic national'*, ne spune dr. 
inginer Ion Poșchină, director 
al ÎNTREPRINDERII DE UTI
LAJ PETROLIER DIN TlRGO- 
VIȘTE. „De asemenea, contri
buim cu toate categoriile de 
produse la programul de ex
port : in acest an toate instala
țiile petroliere sint destinate 
exportului ca și mai bine de 
jumătate din racorduri și armă
turi. Tocmai datorită faptului 
că sîntem -conștienți de impor
tanța acestor programe priori
tare am luat măsuri organiza
torice care au făcut ca valoa
rea producției industriale să 
crească din luna decembrie și 
pină in prezent cu aproximativ 
40 milioane de lei. în acest sens 
am întărit compartimentul de 
aprovizionare cu specialiști din 
mai multe domenii (și în acest 
fel s-a produs o -asigurare mai 
bună a bazei tehnico-materia- 
le) iar forța de muncă a fost 
armonizată cu profilul de fabri
cație. în același timp s-au apli
cat măsuri menite să reducă 
consumurile de materii prime 
și materiale. în acest fel am 
putut să realizăm integral toate 
contractele la export pe 1988 și 
să lichidăm restanțele din anii 
anteriori. Colectivul este mobi
lizat să realizeze întreaga pro
ducție destinată exportului pe 
acest an încă din primele trei 
luni cu excepția producției de 

serie la racorduri și armături 
care se va desfășura conform 
contractelor.

Pentru programul nuclear noi 
producem armături care, altfel, 
ar fi trebuit să fie importate. 
Ele au fost asimilate in concep
ție proprie, rolul cel mai im
portant în această direcție avin- 
du-1 Centrul de Cercetări și In
ginerie Tehnologică pentru 
Armături și Echipamente de 
Reglare și Siguranță din Tîrgo- 
viște, unitate înființată in urmă 
cu 3 ani. în legătură cu acest, 
aspect al activității noastre pu
tem să arătăm că am livrat 
peste 3/4 din necesarul de ar
mături. că nu avem nici o res
tanță și că înregistrăm chiar 
un ușor avans. Toate aceste ar
mături sint realizate în regim 
de asigurare a calității, calitate 
care presupune măiestrie în me
serie, acuratețe și asigură fia
bilitate și mentenabilitate. 80 
la sută dintre oamenii muncii 
care se ocupă de această pro
ducție sint tineri absolvenți a 
12 clase. Tot pentru programul 
nuclear am mai livrat un nu
măr de 12 000 de armături din- 
tr-un necesar ceva mai mare de 
15 000. înregistrăm un ușor 
avans și aici. Tot în ușor de- 
vans sîntem și in livrarea ar
măturilor pentru electrocentra- 
lele de la Turceni. Rovinari, 
Drobeta-Turnu Severin ca si 
pentru centralele termo-electri- 
ce de la Bacău, Suceava. Pro- 
gresul-București. > Govora sau 
Craiova II. '

Chimia și petrochimia au be
neficiat. de asemenea, de ono
rarea bună a contractelor din 
partea noastră cu armături spe
ciale pentru tehnica temperatu
rilor scăzute (criogenice) pentru 
procese de sinteză. armături 
care au fost asimilate în vede
rea reducerii importurilor, fiind
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proiectate de către același cen
tru pe care l-am amintit mai 
sus".

După cum ne relata dr. in
giner Ion Poșchină. la între
prinderea de Utilaj Petrolier 
programul de modernizare a 
fost conturat în luna septem
brie 1986, cu prilejul vizitei 
efectuate în unitate de către 
președintele Republicii, tovară
șul Nicolae Ceaușescu. Urmare 
a măsurilor luate. în anul care 
a trecut beneficiul de repartizat 
a fost realizat în valoare 
mare, iar cheltuielile la 1 000 de 
lei producție marfă au coborit 
la „spectaculoasa" valoare de 
700 de lei, mult sub media pe 
minister și pe centrală. Această 
cifră a fost obținută datorită 
reducerii consumurilor și a re
zultat prin derularea programu
lui de modernizare".

Tot în județul Dîmbovița, la 
MORENI. se află ÎNTREPRIN
DERE/! MECANICA DE UTI
LAJ TEHNOLOGIC. Inițialele 
ei se găsesc pe două realizări 
spectaculoase ale ultimilor ani : 
podurile de la Cernavodă și 
Agigea. Unitatea participă cu 
45 la sută din producție la pro
gramul de export. După cum 
ne arată tovarășul Constantin 
Roncca (un om despre j?are lo
cuitorii din Moreni spun că de 
cînd a fost ales ca primar al 
orașului a reușit să schimbe 
extraordinar de mult fața loca
lității), principalele produse des
tinate exportului sint instala
țiile de preparare și circulație 
a noroiului destinate activități
lor petroliere. Unitatea a reușit 
ca pnntr-o mobilizare exempla
ră să realizeze nu numai pro-

VASILE NEAGOE

(Continuare in pag. a IlI-a)

Delegația parlamentară a Republicii Cuba

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, a 
primit, joi, delegația parlamen
tară cubaneză, condusă de Se- 
vero Aguirre del Cristo, pre
ședintele Adunării Naționale a 
Puterii Populare a Republicii 
Cuba, care, la invitația Marii 
Adunări Naționale, face o vizită 
în țara noastră.

Conducătorul delegației a 
transmis tovarășului Nicolae 
Ceaușescu un cordial salut și 
calde urări din partea tovară
șului Fidel Castro Ruz, prim- 
secretar al Comitetului Central 
al Partidului Comunist din 
Cuba, președintele Consiliului 
de Stat și al Consiliului de Mi
niștri ale Republicii Cuba. în 
același timp, oaspetele a mul
țumit pentru primire, pentru po
sibilitatea de a vizita România 
și de a cunoaște realizările ob
ținute de poporul român în con
strucția socialistă.

Președintele Republicii Socia
liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. a primit, joi. 23 
martie, pe ambasadorul Thai
landei. Ukrit Durayaprama. în 
vizită de rămas bun. cu prilejul 
încheierii misiunii sale în țara 
noastră.

Mulțumind pentru mesajul 
transmis, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a adresat, la rindul 
său, tovarășului Fidel Castro 
Ruz un cald salut și cele mai 
bune urări, de succes în întrea
ga activitate.

In cadrul întrevederii au fost 
evocate tradiționalele relații de 
prietenie și colaborare dintre 
România și Cuba, dintre po
poarele celor două țări. Au fost 
subliniate posibilitățile existen
te pentru dezvoltarea în conti
nuare a acestor raporturi, în
deosebi pe plan economic, teh- 
nico-științific și în alte sfere de 
activitate. S-a apreciat că ex
tinderea pe mai departe a con
lucrării multilaterale dintre 
România și Cuba este în inte
resul și spre binele celor două 
popoare, al cauzei socialis
mului și păcii în lume. în 
cursul întrevederii, au fost pre
zentate aspecte ale activității de 
construcție socialistă în Româ

Ambasadorul Thailandei
în timpul întrevederii au fost 

subliniate relațiile de colabora
re care s-au statornicit și se 
dezvoltă între România și 
Thailanda, exprimindu-se do
rința de a se acționa pentru ex
tinderea si diversificarea. în 
continuare, a acestor legături. 

nia și Cuba, preocupările pen
tru dezvoltarea lor, în conti
nuare, pe baza aplicării consec
vente a principiilor socialismu
lui științific la condițiile con
crete din fiecare țară.

Au fost discutate, de aseme
nea, o serie de probleme ale 
actualității internaționale, în
deosebi cu privire la necesita
tea înfăptuirii dezarmării, în 
primul rind a celei nucleare, a 
soluționării pe cale pașnică, prin 
tratative, a situațiilor conflic- 
tuale, la lichidarea subdezvol
tării și instaurarea unei noi or
dini economice mondiale, la a- 
firmarea unui climat de destin
dere, înțelegere, pace și largă 
cooperare internațională.

La primire a luat parte Ni
colae Giosan, președintele Marii 
Adunări Naționale.

A fost de față Niel Ruiz 
Guerra, ambasadorul Republicii 
Cuba la București.

în interesul reciproc, al cauzei 
păcii. înțelegerii si cooperării 
internaționale.

Ambasadorul thailandez a ex
primat președintelui Nicolae 
Ceaușescu calde mulțumiri 
pentru sprijinul ce i-a fost a- 
cordat în îndeplinirea misiunii 
sale în România.

ÎNSĂMÎNȚĂRILE _ VITEZĂ MAXIMĂ, ORGANIZARE EXEMPLARĂ Opera social-politică și filosofică a tovarășului Nicolae Ceaușescu,

Bunăstarea se dobindește prin hărnicie

Reperele actualității agricole

„întotdeauna, evidențiază loan 
Rus, primarul comunei Band, 
județul Mureș, tinerețea a fost 
virsta marilor răspunderi și ma
rilor angajamente la soluționa
rea problemelor devenite cru
ciale la un moment dat. Visul 
nostru, al tinerilor de azi, este 
acela de viață împlinită, in pace 
și prosperitate. Dar satisfacții
le nuv pot veni alcfel decit prin 
muncă, prin realizarea a ceea 
ce, la un moment dat, pare im
posibil. Imposibile păreau oda
tă realitățile de azi ale comu
nei. Blocuri la Band ? Școli cu 
peste 100 cadre didactice intr-un 
sat in care analfabetismul și 
incultura păreau o fatalitate ? 
Și iată că acestea există, așa 
cum există C.P.A.D.M.-ul cu 
secții in care se realizează o 
producție de peste 5 milioane 
lei anual, așa cum există poșta 
cu 265 posturi telefonice, stația 
de comprimare a gazului metan, 
stația de uscare a tutunului, 
baza de recepție, gara C.F.R. și 
ațîtea altele. Aici, la numai cî- 
țiva metri de statuia înaintașu
lui revoluționar Iosif Hodoș, se 
înalță un bloc. Parterul este re
zervat poștei, unor ateliere de 
prestări servicii, unor unități 
comerciale. E cel mai nou din
tre edificiile date în folosință în 
acest cincinal. Cine locuiește 
modernele apartamente ? în ge
neral, tineri specialiști, cadre 
didactice și sanitare, care, prin 
asigurarea condițiilor conforta
bile de viață, s-au stabilit în 
comună : familiile profesorilor 
Attila Zsigmond și Ladislau Sze
kereș, familia inginerului agro
nom loan Creț, a inginerului 
zootehnist Gheorghe Ianoși, a 

lui Gheorghe Kopeczny, inginer 
șef la S.M.A.. a lui Valentin 
Suciu, șeful bazei de recepție, 
ca să ne oprim doar la citeva 
exemple.

Astăzi, localitatea Band se 
prezintă ca o comună mare, in 
plină dezvoltare. frumoasă. 
Frumusețea i-o dau casele, edi
ficiile economice și sociale, dar 
în primul rind oamenii. Ei sint 
cei care, prin pricepere și hăr
nicie dau strălucire caselor, 
străzilor, locurilor unde mun
cesc. Cunoaștem cițiva dintre 
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ei. în ciuda ocupațiilor noi, care 
se diversifică și se vor diversi
fica în viitor, concomitent cu 
creșterea numărului locuitorilor 
— absolvenți de liceu ori școa
lă profesională, baza economiei 
comunei rămine și va rămîne 
agricultura cu toate sectoarele 
ei. Iată, de pildă, Traian Chiri- 
leanu este maistru instructor la 
școală. Pe lîngă această profe
sie, în timpul Liber, perpetuînd 
o pasiune care ii caracterizea
ză pe aproape toti sătenii, este 
și un bun crescător de animale. 
„După mai mulți ani de efort, 
mărturisește Traian Chirileanu, 
am reușit prin încrucișări re
petate să creăm o rasă pură de 
caracul, adaptată la condițiile 
din Cîmpia Transilvaniei. Chiar 
dacă nu este încă omologată, 
există, iar performanțele ei sînt 

competitive". Spre aducerea tra
dițiilor la zi, sub aspectul per
formanțelor, se concentrează și 
atenția a doi tineri ingineri din 
cadrul fermei de porcine. E 
vorba de Melida și Arpad Sze- 
kereș. Avînd profil de selecție 
și ingrășare, ferma de porci a 
Cooperativei Agricole de Pro
ducție Band asigură fondul ge
netic pentru majoritatea unită
ților de profil din județ. Din ra
țiuni bine fundamentate s-a 
asigurat aici un nucleu de ani- 
male-matcă din rasa basna. 
„Tradițională in zonă, eviden
țiază inginerul Szekereș, este o 
rasă eficientă. Eficiența ei este 
dată și de valorificarea bună a 
fibroaselor și rădăcinoaselor 
produse in proporții considera
bile".

Fiindcă spuneam că Ia Band 
tradiția se moștenește, nu ni se 
pare lipsit de importanță să 
amintim că tinărul Arpad Sze
kereș este fiul unui alt Arpad 
Szekereș care s-a aflat un timp 
la conducerea fermei de tauri
ne. „Zootehnia, adaugă Alexan
dru Nagy. președintele C.A.P.. 
este sectorul cu care dintotdeau- 
na ne mindrim". Tot cu o preo
cupare legată de zootehnie ne-a 
întimpinat și profesoara Dorina 
Suciu, secretara comitetului 
U.T.C. pe comună : „Duminică, 
toți tinerii noștri au luat parte 
la acțiunile de întreținere a pa
jiștilor, sarcină pe care, de alt
fel, ne-am asumat-o ca perma
nentă". Sinteza acțiunilor în-

MIRCEA BORDA
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Vremea instabilă din sud- 
vestul țării a determinat desfă
șurarea cu intermitență a se
mănatului, astfel incit vitezele 
zilnice de înaintare au fost mult 
diminuate. Această a fost de 
fapt și una din cauzele care au 
întirziat finalizarea lucrărilor 
pe cele 17 mii ha ce sint prevă
zute a fi cultivate în județul 
Timiș cu sfeclă de zahăr, si
tuație ce a impus, evident, o 
maximă atenție din partea spe
cialiștilor, obligați să adapteze 
planul operativ in funcție de 
aceste rămineri în urmă. Exis
tă totuși resurse importante — 
dovedite și de ritmurile înalte 
atinse in perioadele cu timp în
sorit — ca aceste neajunsuri să 
fie înlăturate. campania de 
primăvară urmînd să se deru
leze aproape de graficele sta
bilite, ce presupun trecerea, in 
curind. și la semănatul florii 
soarelui și demararea pregătiri
lor pentru porumb.

Pe aceste coordonate am con
statat zilele trecute, in cîteva u- 
nități agricole din C.U.A.S.C. Je- 
bel. o bună mobilizare de forțe, 
organizarea eficientă a muncii 
și o grijă deosebită pentru cali
tate. Aceste aspecte ne-au fost 
relevate, de altfel, și în discu
țiile cu inginerul Constantin 
Bistrițeanu. directorul S.M.A.- 
ului. și cu Marin Lila, președin
tele consiliului unic, care ne-au 
confirmat preocupările lucrăto
rilor ogoarelor din această zonă, 
hotărîti să facă totul pentru ob
ținerea unor producții superioa
re, pe măsura potențialului pă- 
mîntului. a tehnologiilor avan
sate .care se aplică. „Practic, 
temperaturile acumulate in sol 

Imagine din municipiul Tg. Mure?

ne-au permis să însămînțăm și 
alte plante mai pretențioase la 
agentul termic. Din păcate insă 
am fost blocați de ploile inter
mitente, ce au împiedicat utili
zarea parcului mecanic la în
treaga capacitate. Am avut, de 
pildă, un plan de peste 1 000 
hectare cu lucernă, sfeclă și 
alte culturi furajere, cit și, mai 
ales, cu sfeclă de zahăr. Am fă
cut eforturi deosebite, incer- 
cind să realizăm o viteză zil
nică de 150 ha, ceea ce înseam
nă încheierea rapidă a acestor 
prime culturi, asigurînd con
diții prielnice pentru declanșa
rea celorlalte priorități — ci- 
nepa pe 250 ha și floarea soare
lui pe 150 ha. Avem, totodată, 
front de acțiune la fertilizarea 
fazială a cerealelor păioase" 
sublinia Constantin Bistrițeanu.

Toate aceste activități din 
cimp poartă și amprenta bunei 
organizări, a folosirii eficiente a 
timpului de lucru. Să amintim 
doar că se acționează in forma
ții mari, coordonate îndeaproa
pe de specialiști, că în perioa
dele favorabile s-a muncit zi- 
lurrfină. De altfel, în punctele 
cheie au fost grupați cei mai 
buni mecanizatori, dintre care 
merită a fi evidențiați Liviu 
Ponoran, Ștefan Mercea, Gheor
ghe Marușcă, Gheorghe Babi- 
neac și loan Bandă. „Vedeți — 
ne spune Marin Lila — noi am 
întocmit o planificare riguroasă 
la fiecare cultură, cu viteze, zil
nice de înaintare, cu adîncimi și

BUJOR MOLDOVAN 
GHEORGHE CRIȘAN
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strălucită contribuție la dezvoltarea teoriei și practicii 

revoluționare, magistrală călăuză in acțiune pentru partid, 

pentru tinăra generație, pentru întregul nostru popor

PATRIOTISMUL NOSTRU - 
PATRIOTISM Al FAPTEI CREATOARE
întreaga noastră istorie na

țională înscrie o amplă și im
presionantă succesiune de 
mărturii ale eroismului po
porului român, străbătute de 
fiorul ardent al patriotismu
lui. al iubirii nestinse de țară 
ca o trăsătură funciară, fun
damentală a tuturor fiilor a- 
cestui pămint.

Dintotdeauna. manifestîn- 
du-se ca autentic și legitim 
făuritor de istorie, poporul 
român și-a afirmat în același 
timp nu numai uriașa sa for
ță creatoare, nu numai_ înalta 
sa vocație constructivă, nu 
numai recunoscuta sa vite
jie ci. în primul și în primul 
rind, ca o trăsătură generică 
— patriotismul.

Anii construcției socialiste, 
eliberate de exploatare și a- 
suprire, ani în care omul a 
devenit efectiv valoare supre
mă, au conferit creației isto
rice a maselor, poporului — 
ca făuritor conștient al pro
priului său destin — valențe 
și dimensiuni practic nelimi
tate. Cu deosebire anii care 
au urmat istoricului Congres

X______________________________ 

al IX-lea al partidului au 
marcat o etapă fără prece
dent in înflorirea țării, in 
creșterea acestui rol în dez
voltarea economică, socială și 
culturală a patriei, făcînd din 
aceasta o legitate nouă, spe
cifică devenirii socialiste si 
comuniste a societății. Pe a- 
ceastă bază, patriotismul so
cialist, — ca dimensiune fun
damentală a conștiinței revo
luționare a făuritorilor de bu
nuri materiale și spirituale — 
a găsit noi și noi resorturi și 
temeiuri de manifestare și 
împlinire în realitate. în via
ță. generate fiind de o poli
tică înțeleaptă și clarvăzătoa
re promovată cu strălucită 
consecvență de partidul nos
tru. de secretarul său general, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
în conformitate cu teza de ex
cepțională însemnătate teore
tică și practică privind con
struirea socialismului cu po
porul și pentru popor.

Astfel, magistralele reali
zări pe care comuniștii, tînă- 
ra generație, întregul nostru 
popor le-au obținut în an«i 

glorioși ai „Epocii Nicolae 
Ceaușescu" stau mărturie te
meinică forței, dinamismu
lui și superiorității societății 
noastre. capacității noastre 
colective de a face din munca 
pentru tară, pentru devenirea 
ei. expresia supremă a patrio
tismului nostru revoluționar, 
a dorinței ,unanime a întregu
lui pcpor, strîns uniți în ju
rul partidului, al secretarului 
său general, de a făuri o 
Românie mai mîndră; mai li
beră și demnă cum nu a fost 
nicicînd de-a lungul zbuciu
matei sale istorii. Aceste gran
dioase valențe creatoare se re
găsesc. firesc și elocvent, in 
efortul de muncă și luptă re
voluționară pe care întreaga 
națiune îl dedică înfăptuirii 
cu succes a • hotărîrilor Con
gresului al XIII-lea și Confe
rinței Naționale ale partidului. 
Nu există, nu poate exista 
dovadă mai vie. mai palpa
bilă și mai impresionantă a

emilia vasiliu
(Continuare in pag. a Il-a)
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Există numeroase feluri de 

a privi, dar puține de a ve
dea. A vedea. înseamnă a 
cunoaște, a înțelege.

Să încercăm să vedem cu 
Inima un județ pentru a-1 
descoperi așa cum este in 
realitate. Prahova, județ cu 
nume de fată, coborind din 
legendă pe undele frumosu
lui riu ce-1 leagănă prin timp, 
dindu-i nume și viață. Puține 
sint județele patriei ce și-au 
inscris toate simbolurile in

VALENTIN 
GEORGE CALIN

(Continuare în pag. a IlJ-a)



\ORGANIZATIILE U.T.C. IN MUNCA LOR DE ZI CU ZI

EFORTURI SUSȚINUTE PENTRU 
RIDICAREA PREGĂTIRII PROFESIONALE

Filatura de Lină Pieptănată 
reprezintă numai un punct de 
lucru din peisajul economic din 
orașul Mizil, dar un punct in 
care tinerețea și dorința de a- 
firmare sînt principalele carac
teristici ale oamenilor muncii 
de aici. O afirmație cu justifi
cări multiple. începind cu me
dia de virstă a muncitorilor 
care nu depășește 28 de ani. 
conținuînd cu bunele rezultate 
obținute în secțiile de produc
ție și in activitatea politică des
fășurată de tineri, sfirșind cu 
planurile îndrăznețe pe care 
uteciștii le fac întotdeauna pen
tru viitor.

Avînd în vedere faptul că 80 
la sută din personal este repre
zentat numai de către femei, 
problemele lor. de muncă si de 
viață dețin, cu siguranță, pon
derea cea mai mare pe agenda 
de lucru a comitetului U.T.C 
al organizației de tineret din 
întreprindere. Presupunerea 
noastră este conTirmată de către 
Crina Onciu, inginer textilist. 
responsabilă cu probleme teh- 
nico-științifice în comitetul 
U.T.C. de întreprindere.

„Sigur că cele mai impor
tante pentru noi rămin tot sar
cinile de plan, de care fetele

se achită fără proble- 
lucrează în trei schim- 
sintem, cum se spune, 

cu
Nu e

foc conti- 
deloc ușor 
care trebuie

noastre 
me. Se 
buri ;
unitate 
nuu.
pentru o femeie, 
să îndeplinească toate cele trei 
„funcții14: de muncitoare, soție 
și mamă, la aceleași cote de ca
litate maximă. Dar dragostea
pentru meserie, care se împle
tește cu dragostea și duioșia că
minului sint cele care fac mi
nuni, transformind această dă
ruire a lor intr-un lucru abso
lut obișnuit. De aceea, utecis- 
tele noastre participă frecvent 
la cursuri de policalificare, in 
prezent chiar desfășurindu-se un 
curs de ajutori de maistru, ală
turi de cursurile de calificare 
la locul de muncă. unde toți 
participanții sint tineri, media 
de virstă fiind de 25 de ani.

Cîțiva din specialiștii noștri 
au lucrat la unele invenții cu 
aplicabilitate imediată și deo
sebit de eficientă în cadrul 
procesului tehnologic. Aș amin
ti : aparatul de emulsionare. în
locuirea laminorului cu cimp 
simplu de ace cu un laminor 
cu cimp dublu, dotărea unei 
mașini de dublat cu ‘curățitoare 
electronice. Toate aceste ac
țiuni au ca scop, pe lingă creș
terea productivității muncii si 
ridicarea nivelului tehnic al 
utilajelor din patrimoniul în
treprinderii. realizarea la un ni
vel cit mai înalt a calității pro
duselor obținute. Obiectiv pen
tru care s-a organizat un cerc 
al calității, la care sînt' antre
nați * să participe toti uteciștii 
din întreprindere. Aici, la noi. 
problemele de calitate apărute

sint dezbătute chiar din mo
mentul producerii lor. urmind 
ca apoi să fie menționate si 
discutate. împreună cu stadiul 
de rezolvare in care se află la 
momentul respectiv, in cadrul 
analizelor lunare dedicate cali
tății.

Nu trebuie să uităm nici men
ționarea rezultatelor obținute in 
întrecerea utecistă. Cei trei 
fruntași se numesc Ștefana 
Lupu. Valerica Petre și Nicolae 
Perșinaru. iar la concursul 
„Mîtni măiestre44, organizat pe 
specificul ramurii noastre. 
Magda Ionescu este ocupanta 
locului 15 la faza pe tară a edi
ției de anul trecut. S-ar putea 
spune, deci, că munca In între
prindere reprezintă pentru ti
neri preocuparea de bază in care 
investesc toată puterea de crea
ție a virstei lor**.

Tot caracteristice tinereții si 
virstei uteciste sint și acțiunile 
de muncă patriotică si de pe
trecere a timpului liber, la care 
fetele participă cu același inte
res sporit și cu dorința de acu
mulare a cit mai multe cunoș
tințe de cultură generală. In 
acest sens, aflam că fiecare or
ganizație U.T.C. iși alege o zi 
pe săptâmină in care desfășoară, 
in afara programului, acțiuni 
de gospodărire in cadrul între
prinderii. zi in care sortează 
conuri, țevi. diverse materii 
prime si materiale. De aseme
nea. tinerii de la Filatura de 
Lină Pieptănată din Mizil și-au 
trasat ca sarcină permanentă 
folosirea cit mai eficientă a 
materialelor recuperabile și re- 
folosibile. prin reducerea canti
tății de deșeuri care rezultă 
din procesul de producție, ©r.n 
folosirea in partizi a materiilor 
prime și materialelor recupe
rate.

Un aport substanțial in ale
gerea modalităților de petrecere 
a timpului liber intr-un mod 
cit mai plăcut și educativ ;1 
are comisia tinerelor fete, care 
răspunde in primul rind de or
ganizarea unor acțiuni de tipul 
intilnirilor cu cadre medicale, 
cu oameni de știintă, organiza
rea concursului ..Muncă, tinere
țe. frumusețe**. asigurarea bunei 
desfășurări a fazei de masă a 
..Daciadei** (întreprinderea or
ganizează meciuri de handbal și 
de fotbal intre secții și ateliere, 
concursuri de sah si tenis de 
masă), precum și organizarea di
feritelor tipuri de concursuri 
specifice Festivalului național 
..Cintarea României**. O astfel 
de manifestare a avut deja loc 
la Vălenii de Munte, unde ti
nerii din Mizil au concurat alâ-e 
turi de tinerii de la întreprin
derea ..Mătasea- din localitate, 
concurenții mizileni prezentir.- 
du-se in spectacol cu brigada 
artistică, cu formațiile de mu
zică ușoară și populară, cu 
grupul vocal si cel de recitator..

Am stat de vorbă, in conti

nuare. cu Ana Crăciun, subin- 
giner, președinta comisiei de 

* femei, care ne-a prezentat și 
citeva aspecte ale laturii sociale 
a activității tinerelor muncitoa
re de la Filatura de Lînă Piep-' 
tănată din Mizil.

„In afară de controlul săp- 
tăminal la căminul de copii al 
filaturii (căutăm să convingem 
tinerele mame să încredințeze 
copiii acestui cămin in timpul 
orelor de program. avind în 
vedere condițiile foarte bune pe 
care le asigurăm), o altă pro
blemă care ne preocupă perma
nent este și integrarea fetelor 
in producție. De curind am fost 
preocupați de integrarea cltor- 
va fete provenite de la Casa 
de copii din Vălenii de Munte. 
Cu ajutorul Consiliului Popular 
Mizil si al Liceului agricol 
le-am asigurat cazare, masă, 
condiții optime de viață. Pen
tru viitorul apropiat am fixat o 
intilnire a lor eu copiii de la 
Casa de copii din Văleni, pen
tru a le vorbi despre meseria 
aleasă, despre felul cum s-au 
integrat.

Trimestrial, se stă de vorbă 
cu femeile care au diferite pro
bleme. pentru a le schimba lo
cul de muncă in secții cu 
volum mai mic de mun
că. Centrala termică proprie a 
filaturii care utilizează agent 
termic recuperat din procesul 
de producție propriu încălzește 
căminul si grădinița fabricii, 
precum si școlile generale nr. 1 
și 2 din localitate. Pentru viitor 
•urmează să dezvoltăm gosoodă- 
ria anexă Ia eres* si cămin 
ocupindu-ne si de cazarea noii 
promoții venite de la școala 
profesională, pentru care am 
cerut, in cadrul ultimei adunări 
generale U.T.C.. repartizarea 
unui cămin de nefamilisti-.

..As vrea să precizez și eu 
citeva lucruri în legătură cu 
rezerva de cadre a întreprin
derii noastre. a intervenit Stela 
Dusmânescu. secretara comite
tului de partid pe filatură. 
Fetele nou încadrate provin de 
la cele două scoli profesionale 
de profil Înființate de către Mi
nisterul Industriei Ușoare la 
Buhuși și la Brașov. Practica 
productivă o desfășoară in ca
drul filaturii, fiind repartizate 
pe linca muncitoare cu expe
riență. Chiar și partea tehnolo
gică este predată de către cadre 
din întreprindere. Pină acum nu 
am beneficiat de o clasă spe
cială la Liceul industrial din 
localitate. Anul acesta, insă, am 
primit clasa de care avem ne
voie. avind de acum încolo 
posibilitatea pregătirii chiar 
aici, la noi. a unor muncitoare 
cu înaltă calificare profesio- 
r_ală. care să corespundă celor 
mai avansate cerințe ale econo
miei românești contemporane-.

ULIANA NTTESCU

Bunăstarea se dobindeșteprin hărnicie
(Urmare din pag. 1) 

dreptate spre perfecționarea ac
tivității in acest important sec
tor o prezintă rezultatele. In 
1975, în ferma de vaci a C.A.P. 
Band se obțineau în medie 1 000 
litri lapte pe cap de vacă fu
rajată; în trei ani, s-a ajuns la 
3 000 litri ; iar in 1979, perfor
manța asigurării integrale a fu
rajelor pe plan local a coincis 
cu realizarea a 3 605 litri lapte 
pe vacă furajată. Producțiile au 
crescut continuu, ajungind in a- 
nul trecut la 4 841 litri lapte pe 
cap de vacă furajată, fapt ce ii 
situează pe cooperatorii din 
Bând în rîndul celor care aspiră 
cu îndreptățire la înaltul titlu 
de „Erou al Noii Revoluții 
Agrare.

Dar, dezvoltarea zootehniei 
s-a produs concomitent cu dez
voltarea celorlalte sectoare. Pro
ducții sporite se realizează în 
cultura mare, în viticultură, po

micultură și în legumicultura. 
Prin calitatea și cantitatea le
gumelor obținute pe unitatea de 
suprafață in ferma condusă ce 
loan Creț, aceasta se situează 
printre cele mai bune ferme de 
profil din țară. Importante su
prafețe supuse erodării au fost 
redate circuitului productiv, 
transformindu-se in veritabile 
livezi și podgorii. 1 000 de hec
tare teren constituie perimetrul 
etalon in care se experimentea
ză combaterea și prevenirea 
eroziunii solului după metoda 
Perieni. Pe o suprafață de peste 
1 400 ha se execută in fiecare 
an. Ia nivel de comună, lucrări 
de scarificare și afînare adincă 
a solului. Eficiența acestor lu
crări o găsim in faptul că. anual, 
locuitorii comunei Band și uni
tățile agricole in care lucrează 
livrează statului in jur de 30 
de mii hl lapte de vacă, 700 
tone carne, 10 mii tone cereale, 
10 mii tone sfeclă de zahăr, im

portante cantități de alte produ
se. Contravaloarea lor se regă
sește in creșterea continuă a a- 
verii obștești care a ajuns, in 
anul trecut, la peste 32 milioane 
lei. Se regăsește in obiectivele 
care in viitor vor atribui noi 
valențe calității vieții, retinind 
doar că in acest an va începe 
conrructia noului Centru de 
creație și cultură socialistă 
„Cintarea României", a unei 
maternități cu 50 locuri, se va 
moderniza rețeaua de apă pota
bila pe 4-5 km. Pentru o bună
stare. dobtr.diîă prin hărnicie și 
pricepere Ui gospodărirea pă- 
mtatuhri. pledează și sutele de 
autoturisme, spațiile de locuit 
confortabile și luminoase, oferi
te de casele etaiate construite in 
ultima vreme de către tinerii 
Maxim Socol. Emeric Bartha. 
Alexandru Gal, Ioan Man. Ioan 
Peter. Martin Balaș. Gheza 
Bartha și mulți alți locuitori ai 
comunei.

PATRIOTISMUL
(Urmare din pag. 1) 

profundului patriotism care 
ne animă decît acest uriaș 
flux de energii creatoare, mo
bilizat și condus cu înaltă clar
viziune de partidul comunist, 
de secretarul său general, to
varășul Nicolae Ceaușescu, și 
al cărui scop suprem îl con
stituie bunăstarea întregului 
popor. înaintarea fermă a 
României pe calea socialismu
lui și comunismului !

După cum se știe. în con
cepția secretarului general al 
partidului, patriotismul, dra
gostea față de patrie și popor
— veritabilă forță motrice a 
progresului — se află în strin- 
să și inseparabilă legătură, în 
expresie faptică, cu participa
rea activă la îndeplinirea sar
cinilor de producție, la desfă
șurarea întregii vieți sociale, 
politice, economice a țării. „A 
fi patriot, a-ți iubi țara în
seamnă a face totul pentru a 
spor} avuția națională, pro
prietatea socialistă, a nu pre
cupeți nimic pentru înfăptui
rea politicii partidului comu
nist. ce corespunde pe deplin 
intereselor vitale ale întregii 
națiuni**, arată secretarul ge
neral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceausescu.

Iată de ce in centrul în
tregii activități este situată 
munca, activitatea socială uti
lă ci temei obiectiv de valori
zare a personalității fiecăruia, 
a aportului său real la înde
plinirea exemplară a îndato
ririlor profesionale și obștești. 
Participarea activă la efortul 
general pentru dezvoltarea e- 
conomică și socială a patriei, 
pentru întărirea proprietății 
socialiste — de stat și coope
ratiste — reprezintă pentru 
fiecare dintre noi o îndatorire 
patriotică fundamentală. o 
înaltă expresie a conștiinței, 
socialiste. revoluționare. a 
sentimentelor, valorilor și op
țiunilor de care sîntem ani
mați in sensul cel mai pro
fund, un mod de a apăra si 
promova interesele sunrSme 
ale poporului. In această pri
vință. Unițmii Tineretulu’ Co
munist — autentică scoală de 
educare si formare comunistă, 
revoluționară. în spiritul înal
telor idealuri ale socialismu
lui. progresului și păcii, ale 
devotamentului nețărmurit 
față de patrie, partid ș» ponor
— ii revin sarcini și îndato
riri de cea mai mare însem
nătate. fiind chemată să dez
volte irf riadul tinerei genera
ții spiritul creator, construc
tiv la toate domeniile, atitu
dinea combativă fată de lip
suri. față de încălcările, de 
orice fel ar fi ele. ale lega
lității noastre socialiste. Pen
tru că respectarea legii, apă
rarea și sporirea cuceririlor 
noastre revoluționare, care au 
însemnat tot atitea jertfe și 
sacrificii pilduitoare, consti
tuie datorii de onoare ale 
fiecărui comunist, cauze sacre 
ale fiecăruia dintre noi.

Avem, fiecare, dreptul și în
datorirea de a ne angaja ple
nar in lupta $i munca demnă 
a întregului popor, de a dărui 
tot ce avem mai bun cauzei 
făuririi unei Românii socia
liste. prospere, tot mai bogate 
și mai înfloritoare.

Știm că viitorul patriei, în
făptuirea strategiei ridicării 
României pe trepte mereu mai 
înalte de civilizație și progres, 
in libertate și demnitate, se 
Împlinește cu fiecare zi prin 
munca unită a întregului nos
tru popor, a întregii tinere 
generații — „Generația Epocii 
Nicolae Ceaușescu** — care nu 
cunoaște îndatorire mai nobilă 
decit slujirea fără preget a 
cauzei partidului, a întregului 
popor. Sintem ferm hotăriți 
ca prin tot ceea ce gindim și 
înfăptuim să dăm glas și mai 
puternic, și mai elocvent in 
realitate acestei înalte convin
geri comuniste, făcînd din pa
triotismul revoluționar cea 
mai înaltă expresie a conști
inței noastre comuniste.

Evaluare și autoevaluare 
la limba și literatura română 

sau cum putem să ne verificam singuri nivelul de pregătire 
Interlocutor, prof. dr. CONSTANȚA BĂRBOI.

director adjunct in Ministerul Educației și Învățăm intui ui

Este în tradiția școlii româ
nești, ca și a altor școli din 
lume, să se organizeze perio
dic măsurarea cunoștințelor, a 
deprinderilor, a abilităților e- 
levilor sub denumirea de eva
luare sau, cind te verifici sin
gur, autoevaluare. Evaluarea 
poate să aibă aspect formativ 
— care se practică permanent 
la clasă și sumativ — care se 
practică prin teze trimestriale 
și cu prilejul examenelor și ai 
concursurilor școlare. In scopul 
evaluării sumative, se elabo
rează subiecte avind drept 
bază manualele și programa 
școlară. In același timp, se 
stabilesc și baremuri de corec
tare și de notare. Un barem 
cuprinde referiri la ceea ce au 
învățat elevii, în raport cu 
subiectul dat. El reflectă mo

dul cum sint îndeplinite cerin

țele stricte ale manualelor și 
ale programei și încadrarea in 
nivelul minim de promovabi- 
litate pentru clasa din a că
rei materie se dă examenul. 
La limba și literatura română, 
de exemplu, în cazul comentă
rii unui text literar, baremul 
ar putea cuprinde: încadrarea 
textului în creația scriitorului, 
a literaturii române și even
tual universale: înscrierea in 
gen și specie literară; identi
ficarea ideii poetice, a temei, 
a demențelor figurate și a va
lorii lor, precum și a unor va
lori ale limbii și ale semnelor 
de ortografie și de punctuație; 
unele concluzii referitoare la 
valoarea textului, a operei 
scriitorului. Fiecăreia din a- 
ceste probleme i se stabilesc 
între 1 și 4 puncte, pentru ca 
în total să facă 9 puncte, un

punct acordindu-se din oficiu. 
Notarea se face în funcție de 
performanța minimă accepta
bilă, nu prin compararea lu
crărilor între ele. Se pornește 
de la nota maximă, 10, din 
care se scad puncte în func
ție de nerespectarea baremu
lui, nu se acordă puncte care, 
pe măsură ce se îndeplinesc 
cerințele baremului, să se a- 
dune.

10—9 se acordă pentru rea
lizarea corectă a tuturor su
biectelor date; susținerea ideii 
centrale a compunerii; dezvol
tarea logică a temei; clarita
tea. coerența, unitatea ideilor; 
corectitudinea construcției 
frazelor și a propozițiilor; stil 
precis, concis, nuanțat; orto
grafie și punctuație; estetică.

8—7 se acordă cind se abor
dează parțial sau total subiec

tul, dar ideea centrală a com
punerii este susținută insufi
cient, incomplet; compunerea 
este structurată disproporțio
nat; stilul este insuficient de 
clar și de nuanțat; se consta
tă abateri nesemnificative de 
la ortografie și punctuație; es
tetica este relativă.

6—5 se acordă pentru ne- 
abordarea tuturor subiectelor, 
nesrusținerea corespunzătoare 
a ideii centrale a compunerii; 
■confuzii de personaje, de evo
luție a subiectului etc. ; In
coerență in exprimare; aba
teri de la ortografie, punctua
ție; prezentare inestetică.

4 și sub 4 se acordă cind nu 
se realizează nici un subiect ; 
nu se cunosc problemele soli
citate de barfem; apar greșeli 
frecvente de ortografie și da 
punctuație.

Cerințe cum sînt cele legate 
de coerența, corectitudinea și 
logica exprimării, ortografia, 
punctuația, estetica lucrării 
sînt valabile pentru examene
le la toate mațgriile, respec
tarea lor mărind posibilitatea 
obținerii unor rezultate bune.

Pentru a se obișnui cu no
tarea, elevii pot să-și alcătu
iască și singuri baremul pe 
care să și-l aplice în cadrul 
pregătirii personale. Alcătui
rea acestuia este simplă folo
sind manualele școlare. în a- 
celași mod se pot alcătui ba
remuri și pentru celelalte ma
terii de examen, manualul, la 
care, pentru literatura româ
nă, se adaugă și textul literar, 
fiind baza pregătirii pentru 
orice examene și probe de ve
rificare.

Răspundem solicitărilor formulate de mai mulți candidați la admitere, discutlnd astăzi

DESPRE
Nu o rețetă, ci citeva elemente necesare 

unui bun comentariu literar

Cerința de bază : comentariul să-și jus
tifice rostul, să fie o analiză a textu
lui ; sînt comentarii foarte frumos scrise, 
dar care nu spun nimic, se reduc la ob
servații de genul „marele poet“, „metafo
re pline de gingășie**, „erou neînfricat** 
etc.

Să fie un instrument de lucru, din care 
să puteți extrage orice subiect posibil în 
legătură cu textul comentat. Verificarea : 
oricărei întrebări de la lecția respectivă 
din manual să-i găsiți răspunsul in conți
nutul comentariului.

In alcătuirea comentariului, porniți de 
la general la particular : indicații succin
te despre autor, operă. încadrarea textu
lui dat în operă : genul literar căruia îi 
aparține textul ; tema sau subiectul ; ana
liza prqpriu-zisă. încheierea se face de la 
particular la general : de la analiza tex-

COMENTARIUL
tului' treceți la delimitarea sensurilor ma
jore ale operei.

Urmăriți, pe tot parcursul, raportul con- 
ținut-formă ; ambele se analizează îm
preună. în mod specific pentru texte li
rice, epice, mixte.

La texte lirice, accentul se pune pe 
realizarea conținutului prin formă. Tre
ceți de la analiza nivelului formal spre 
analiza conținutului, în ordinea : formă 
(ritm, rimă, versuri, strofe), morfologie, 
sintaxă, figuri de stil, sens. Explicați mij
loacele artistice, figurile de stil; rolul ?i 
realizarea lor. nu doar le numiți, adică nu 
trnnspuneți poezia in proză, nu o „poves
tiți**.

La texte epice, povestiți, fără a vă pier
de în amănunte, subiectul, delimitați clar 
momentele lui. Caracterizați personajele. 
Permanent explicați cum, prin ce mijloa
ce se realizează acestea. Nu uitați să a- 
nalizați poziția naratorului față de poves
tire, stilul, limbajul.

LITERAR
La texte mixte, partea lirică se anali

zează în mod specific, partea epică în 
mod specific.

Nu treceți cu vederea analiza titlului în 
raport cu conținutul textului.

Bazați-vă demonstrațiile ipereu pe text, 
pe citate.

Toate elementele să se lege între ele, 
fiecare afirmație să aducă încă o idee 
desprinsă din textul literar și toate Ia un 
loc să demonstreze cum funcționează ra
portul fprmă-conținut.

Comentariul să ducă la înțelegerea com
pletă a textului analizat și drept urmare 
voi trebuie să fiți primii -■•arc sa înț^’0- 
geți ce spune comentariul. Deci: nu faceți, 
nu preluați și nu învătați comentarii fără 
a fi citit întii textul literar de comentat. 
Implicați-vă cît mai conștient în reali
zarea comentariului, ocoliți comentariile 
gata făcute, fie ele din gazete, culegeri 
sau alte surse.

VĂ PREZENTĂM PROFILUL INDUSTRIAL-AGRICOL
Aflată în plin proces revolu

ționar de modernizare științi
fică. agricultura noastră be
neficiază astăzi de condiții 
optime, inclusiv pentru pregă
tirea viitoarelor sale cadre. 
Iată citeva precizări în legă
tură cu această pregătire, des
prinse din convorbirea avută 
la Liceul Agroindustrial din 
comuna Voinesti. județul 
Dîmbovița, cu specialiști a- 
preciați pentru bogata lor ex- 
Derientă si competentă didac
tică : profesorii Anisoara Bil- 
can si Gheorghe Bilcan si in
ginera Ana Negoescu. în pri
mul rind, o remarcă la care 
interlocutorii noștri tin cu toa
tă convingerea : munca in a- 
gricultură este frumoasă ca 
nici o altă muncă si plină de 
satisfacții. Dar. insistă ei. 
condiția acestor satisfacții este 
cunoașterea exactă a naturii, 
a pămîntului. cunoașterea ba
zată. deopotrivă, pe stiintă si 
pe multă pasiune. Satisfacții
le muncii le vezi implinindu- 
se tot timpul, din iarnă, de 
cind încep primele lucrări 
pregătitoare si Dină toamna, 
cind se culeg si se depozitează 
roadele.

La Voinesti. elevii se pre
gătesc in meseria de horticul- 
tor-mecanizator si in domeniul 
economic pentru agricultură. 
Prima treaptă de liceu este 
pentru inițiere in agrotehnică 
și în mecanizare, iar cea de a 
doua treaptă asigură speciali
zarea in pomicultură, legumi
cultura. viticultură, floricultu-

ră. precum și în domeniul e- 
conomic pentru agricultură — 
contabilitate, statistică, mer
ceologi e.

Susținerea probelor de ve
rificare a cunoștințelor și de 
departajare pentru admiterea 
în. clasa a IX-a se face, ca la 
toate liceele agroindustriale, 
după examenul medical elimi
natoriu cerut conducătorilor 
auto. Aceasta deoarece in 
treapta ă Il-a elevii vor lucra 
pe tractor si vor primi carnet 
de conducere, una dintre ma
teriile de studiu fiind, de alt
fel. legislația rutieră. Materii
le de specialitate sint : agro
chimie. mașini si instalații 
horticole, organizare a produc
ției si a muncii, agricultură, 
zootehnie, precum si discipli
ne economice aplicate dome
niului agricol.

Practica productivă se face 
pe lotul didactic-experimen
tal si la Stațiunea de Cerceta
re si Producție Pomicolă Voi
nesti.

Pregătirea elevilor este 
complexă, ei puțind să lucre
ze. dună absolvire, atît în 
ferme pomicole, cît si legumi
cole sau viticole ori la sere. 
De remarcat că. an de an. ab
solvenți ai liceului din Voi- 
nești (constant cam 10 din 
fiecare promoție) intră în 
învătămîntul superior horti
col. majoritatea revenind apoi 
să lucreze ca specialiști în co
muna lor.

Tot la satisfacțiile si la pers
pectivele pregătirii școlare si

profesionale în profil indus- 
trial-agricol se referă si două’ 
dintre elevele fruntașe ale li
ceului din Voinești. Grațiela 
Aldea : „Ca toti colegii mei. 
de mică îi ajutam pe părinți 
la treabă, in grădină și am în
drăgit munca aceasta. Liceul 
pe care-1 urmăm este exact 
ce ne trebuia ca să asigurăm 
o bază științifică pasiunii 
noastre. La început nu ne-a 
fost prea ușor, cu atitia ter
meni noi de agrotehnică si de 
mecanizare, si in clasa a IX-a. 
la materiile de specialitate, 
primele medii au fost destul 
de mici. Treptat insă, nc-am 
obișnuit cu exigentele liceului, 
ale profilului. învățăm o mul
țime . de lucruri interesante, 
legate de atitea meserii. Cel 
mai mult mie-mi place altoi
rea. toată vara numai asta as 
face. Dar si primăvara sînt 
foarte interesante tăierile la 
pomii fructiferi, unde trebuie 
să găsești cea mai bună solu
ție în funcție de soiul pomu
lui. de forma de conducere r 
coroanei — joasă, înaltă, semi- 
înaltă. de virstă pomului — Ia 
un pom în vîrstă faci o tăiere 
mai profundă, pentru regene
rare.*4 Claudia Neguț : ..Pe 
mine mă pasionează legumi
cultura. $i acasă am grădină 
cu legume și cu flori pe care 
le îngrijesc. Planta trebuie s-o 
urmărești mereu, să-i asiguri 
condiții de viată. Aici, la Sta
țiune. primăvara e de săpat, 
grăpat. fertilizat, în perioada 
de vegetație prăsim. în vacan

ta de vară facem irigări. Car 
lendarul nostru școlar este in 
funcție de calendarul lucrări
lor agricole, fără a neglija 
pregătirea de specialitate și 
cea de cultură generală ; tre
buie să cunoaștem biologie, 
chimie. matematică, fizică, 
română, noțiuni de latină, 
Avem un progam dens, conti
nuu. care cere putere de mun
că. perseverentă, respectarea 
unșț atente . planif |<;ări. Lu
crăm mai ales în aer liber, 
pregătiți pentru :orice condiții 
meteorologice. Dar e o muncă 
tare plăcută aceasta în mijlo
cul naturii. Chiar zilele trecu
te, cind am lucrat solul, după 
ce ne terminăm norma, nu ne 
mai săturam admjrînd frumu
sețea viorelelor înflorite. 
Eram obosiți, dar florile ace
lea ne înviorau, pur si simplu. 
Dacă vreți, si aceasta e una 
din satisfacțiile muncii noas
tre.44

La licee industrial-agricole 
vă nuteti pregăti în meseriile 
• agronom-mecanizator • 
horticultor-mecanizator • zoo- 
tehnist-mecanizator • me
canic agricol • mecanic Îm
bunătățiri funciare • apicul- 
tor-sericicultor • veterinar • 
operator cadastru • agrobio- 
log • mecanic conservarea ce
realelor.

Rubrică realizată de 
FLORIN ANTONESCU

sd discutam despre
TINEREȚE, EDUCAȚIE, RĂSPUNDERI

Am citit mai întii fișa Iulia- 
nei. Orice psiholog ar considera 
cazul fascinant. Din punct de 
vedere profesional. Din punct 
de vedere uman : stupefacție, 
indignare, milă... sentimentele 
sînt. ca întotdeauna, greu de 
definit. Ce mutații psihologice 
trebuie să fi produs in min
tea și sufletul unui copil de 
cinci-sase ani destrămarea unei 
familii, condițiile în care des
părțirea părinților a avut loc 
astfel incit să îi determine stra
niul comportament care a dus 
la încredințarea, spre reedu
care. Centrului școlar nr. 4 din 
Bacău ?

Iuliana este, evident o adoles
centă cu o personalitate puter
nică si o imaginație debordan
tă, manifestate încă din copi
lărie. Cu ani în urmă a consti
tuit ceea ce se cheamă ..un 
caz*4. Părinții Iulianei s-au des
părțit în 1972. adică exact la un 
an după nașterea celor doi ge
meni : Iuliana si Claudiu. Iu
liana a fost încredințată spre 
creștere mamei. Claudiu și-a 
urmat tatăl, la Brăila. Despre 
el am aflat numai că a fost 
crescut, de fapt, de părinții ta
tălui prezentînd, cu timpul, ace
leași tulburări de comportament 
ca și Iuliana. în treacăt fie 
spus, tatăl copiilor. Laar Fran- 
cisc. de la despărțirea de soția 
sa. nu s-a interesat niciodată 
de situația Iulianei; iată de ce, 
în ciuda obișnuitului procedeu 
redacțional de a indica numai 
inițialele persoanelor implicate 
în diferite cazuri ce ne sînt a- 
duse la cunoștința, nu-i, oferim 
acestui ..părinte** clementa ano
nimatului.

Din ancheta socială efectuată 
la domiciliul mamei reies, la 
scurt timp după despărțirea ce
lor doi soți, condițiile mediocre

care ii sint oferite, pentru creș
tere și educare. Iulianei. pre
cum si lipsa de autoritate, cit si 
de interes a mamei fată de e- 
volutia fetitei. Prin urmare. Iu
liana isi mută domiciliul la Casa 
de copii nr. 5 din București. 
„Cazul Iuliana Laar“ începe să 
se contureze: mama nu ține în 
nici un fel legătura cu Casa de 
copii nr. 5 si nici cu școala 156 
la care fetita este elevă. Iuliana 
fuge deseori din cămin, vaga
bondează. cerșește, iși compune 
biografii si le oferă cetățenilor 
care se interesează de soarta ei 
povestind că este orfană, bătută 
rău acasă de părinți vitregi. Cit 
teatru poate juca un copil de 
nouă ani. ce a apucat el să în
vețe. în lipsa unei atente su
pravegheri și a căldurii fami
liei. despre adevăr si minciună? 
Iuliana a primit „educația 
străzii44. în plus, cu o mare ca
pacitate de intuiție si. mai ales, 
sensibilitate, pe care i-o des
copăr si astăzi, după cîțiva ani 
de la aceste evenimente, „bă- 
nuie“ coarda sensibilă a fiecărui 
trecător, declanșind, cu privirea 
candidă si darul fabulației, e- 
xact reacțiile dorite. De pildă, 
organizația sindicală de la ma
gazinul „Cocor**, sesizată de vin- 
zătoarea unei tonete, adună, prin 
chetă, banii necesari achizițio
nării unor haine care să-i asi
gure o tinută decentă fetitei. 
Iuliana le aruncă sau le vinde, 
revenind în magazin si benefi
ciind. de fiecare dată, de ace
lași tratament omenos. Dar Iu
liana nu înțelege, la cei nouă 
ani pe care îi are. semnificația 
unui asemenea gest. Trebuie să 
intervină organele de miliție 
pentru a explica oamenilor 
muncii de la magazin situatiâ 
reală. Iuliana are legături „de 
afaceri4* cu un vînzător de la

magazinul ..Unirea** pe care il 
cunoaște de „acasă** — folosesc 
chiar si eu termenul cu o re
ținere — de la mama ei. A- 
cesta vinde prin intermediul fe
tiței diferite piese electrice 
care ..se găsesc cu dificultate**. 
Diverși cetățeni o adăpostesc 
timp de două-trei zile. Iuliana 
nu fură, spune însă cele mai in
credibile povesti, re-făcindu-si 
continuu biografia, simțind ne
voia vădită de a stoarce com
pasiune. Este singurul lucru pe 
care il „fură... victimelor ei*‘. 
Straniu este câ toti acești oa

că în aceste situații totdeauna 
iti va rămine gustul amar că nu 
s-a făcut totul. Fetița este dusă 
la scoală de un delegat al Casei, 
i se organizează ziua de naș
tere în mod festiv, pregătin- 
du-i-se o mică petrecere intre 
copii. Iuliana este emoționată. 
Declară, cu ochii în lacrimi, că 
este fericită si promite că nu 
va mai fugi. După numai citeva 
zile insă dispare. în urma a- 
cestei situații, autoritatea tu
telară decide încredințarea sa 
Centrului școlar nr. 4. din Ba
cău.

Iuliana are acum aproape 
optsprezece ani. Nu si-a văzut 
mama de ani de zile. A aflat 
doar că s-a recăsătorit. Profe
soara Aneta Fuioagă directoa
rea centrului. îmi povestește, în 
vreme ce așteptăm terminarea.

nu vrea să știe de mine, dacă 
mama nu mă iartă. atunci 
cine ?**.

IN „DELEGAȚIE" 
LA PROPRIUL COPIL

Atitudinea părinților Iulianei 
Laar nu este singulară. Din pă
cate. Polgar Elisabeta Ines. la
borantă la »Institutul de cerce
tări nentru exploatări miniere 
din Baia Mare, a vizitat-o pe 
fiica sa. Indira, elevă din anul 
1984 la Centrul școlar nr. 4 Ba
cău. abi? recent, trimisă fiind 
cu delegație de către conducerea 
institutului la care școala s-a 
văzut nevoită să facă, in cele 
din urmă. apel. De altfel, di
rectoarea Aneta Fuioagă si psi
hologul Ion Ghidu au subliniat 
în cîteva rinduri : „Am trimis

aduce pe lume o viată nouă. 
Sintem implicați cu totii în pro
cesul educativ, cadre didactice 
sau nu**.

DESTINE REDRESATE

Am alături, pe masa de scris, 
o lungă listă cu numele, adre
sele si locurile de muncă ale 
absolventelor ultimelor promoții, 
de la Centrul școlar nr. 4 Ba
cău. Prin întreaga lor compor
tare. aceste fete sînt. astăzi, 
demne de stima tovarășilor de 
muncă, prietenilor, familiilor 
lor. Pentru că multe dintre ele 
sînt deja căsătorite, multe din
tre ele sînt deja mame. Și avem 
convingerea intimă, consolidată 
de zilele petrecute printre tine
rele de la această unitate șco
lară si de oamenii aleși spre a

■ CINE ÎI (RE)EDUCĂ PE PĂRINȚI?
meni nu au nici un fel de bă
nuieli. nu cercetează adresple 
false pe care fetita le dă ca 
fiind ultimul ei domiciliu, nu li 
se pare ciudat că un copil poate 
colinda, zile $i nopți, cum se 
spune, „fără stăpîn44. îi acordă 
însă cu lejeritate adăpost, con- 
siderînd intervenția lor in soar
ta fetiței suficientă. în 1981 este 
găsită. după închidere. in
tr-un cinematograf din Su
ceava. Mama, chemată la tele
fon de către militia din locali
tate. este foarte deranjată, de- 
clarînd că ...vina aparține Ca
sei de copii nr. 5 și închide te
lefonul fără ca interlocutorii să 
mai poată continua convorbirea. 
La întoarcerea în București Iu
liana fuge din nou...

La Casa de copii nr. 5 se în
cearcă aproape toate modalități
le care stau la dispoziția perso
nalului — spun aproape, pentru

orei de curs, că Iuliana citește 
enorm si... scrie. Poezii, poves
tiri, chiar un roman. Are a- 
ceeasi inventivitate ca si în co
pilărie. numai că orientată spre 
un alt făgaș. Inventează bio
grafii si intimplări în conti
nuare. dar le păstrează pentru 
eroii ei. Citesc citeva pagini. 
Sînt incă multe stîngăcii. talen
tul este însă real, nativ și nu 
o mint atunci cind îi spun eă 
aș vrea să pot citi, din cind in 
cind, ceea ce mai scrie intre 
timp.

înainte de a pleca din biroul 
profesoarei Aneta Fuioagă. Iu
liana. cere, din privire. încu
viințarea și apoi iși formulează 
rugămintea : „Dacă veți scrie 
despre mine... scrieți si că o rog 
pe mama să mă ierte. I-arp scris 
si o poezie... — Iuliana s-a în
roșit ca focul, are lacrimi în 
ochi — ...pentru că dacă mama

deja o scrisoare de mulțumire 
conducerii institutului băimă- 
rean la care lucrează mama In- 
direi. Gestul lor demonstrează, 
pe de o parte, o delicată înțe
legere a relațiilor indestructibi
le pe care firea le-a statornicit 
îptre părinți și copii. înțelege
rea necesității de a avea ală
turi. in dificila misiune in care 
ne-am angajat si pe părinte, pe 
de altă parte insă, luind o mă
sură oarecum coercitivă pentru 
a o determina pe mamă să isi 
vadă fiica, a oferit un răspuns 
întrebării pe care ne-am pus-o 
deseori — cine ii (re-)educă pe 
părinți ? Să nu trecem nepăsă
tori peste dispariția «bruscă» a 
unui copil din viata unei fami
lii. peste afirmația unui părinte 
că «situația il depășește», peste 
tentativele acestuia de a «uita», 
în numele unei stranii liniști 
personale. îndatoririle celui ce

le educa, câ absolventele, ale 
căror nume le parcurg incercînd 
să le alătur și un chip, vor fi 
niște mame atente, tandre, fine 
observatoare ale universului în 
care trăiesc micuții lor. Desti
nele redresate ale acestor ti
nere confirmă deosebitele cali
tăți pedagogice ale întregului 
personal care constituie — și nu 
este doar o figură de stil — 
familia de suflet a elevelor de 
la Centrul școlar nr. 4 din Ba
cău O familie care nu este ui
tată niciodată, confirmarea o 
am îii „arhiva*4 de scrisori pri
mite. de la fostele eleve, de 
profesori. dar mai ales de 
maiștrii din atelierele-scoală. 
Pentru că fetele acestea se simt 
strîns legate de cei care „le-au 
pus în mină44, ca pe o zestre de 
preț, foarte adesea singura pe 
care o au. . meseria.

„Fetele noastre au aproape în

fiecare săptămînă cîta unul sau 
mai mulți invitați — juriști, 
scriitori, actori — recent însă 
mi-au cerut : „Tovarășă direc
toare. invitați la noi și un zia
rist... !“.

De ce? —-o întreb pe Virginia 
Bejenar. eleva care a lansat a- 
ceâstă dorință. „Pentru că do
ream să se scrie despre noi asa 
cum sîntem. Doream să fie vă
zută școala : citi sint oare aceia 
care iși reprezintă cu adevărat 
modul de educație și condițiile 
pe care le avem aici ? Sintem 
totuși niște tineri perfect nor
mali si. cu rare excepții, dună 
o perioadă de acomodare, o pe
rioadă — hai. să-i zicem, a con
științei regăsite — facem toate 
eforturile pentru a ne încadra 
intr-un circuit de învătămint si 
de viată firesc. Avem o orga
nizație U.T.C.. un comitet de 
cămin și cantină, participăm cu 
formațiile noastre artistice la 
„Cîntarea României** — grupul 
nostru vocal a obținut, de pil
dă. locul al treilea pe județ. 
Avem o orchestră a școlii. Fe
tele au învățat chiar aici. în 
scoală, să cînte la instrumente. 
Acum doi ani. organizația 
U.T.C. a hotărît să cedeze o 
parte din banii pe care i-am 
cîștigat în tabăra de muncă pa
triotică pentru a ne cumpăra un 
televizor color..

O PROFESIUNE 
DE CREDINȚA

Nu as vrea să se creadă că 
este ușor să reeduci acești copii, 
aceste tinere. Chiar includerea 
lor într-un proces de învătămint 
coerent ridică adesea mari pro
bleme. Pentru că anii pierduti 
anterior își pun puternic pece
tea. Virstă nu corespunde, cel 
mai des, cu clasa de studii in 
care va fi înscrisă noua venită. 
Este dificil, de asemenea, să-1 
explici unui copil sensul exact 
pe care îl are această formă de 
învătămint. Multe dintre proas

petele eleve încearcă să fugă. 
Una dintre primele sarcini ale 
colectivului de profesori, peda-. 
gogi, medici și psihologi ai școlii 
este eliberarea tinerei de stres- 
sul pe care i-1 produce aduce
rea ei intr-o asemenea unitate 
școlară. Abia apoi va începe a- 
devăratul efort educativ-forma- 
tiv.

Centrul școlar nr. 4 din Ba
cău de sub jurisdicția Ministe
rului Muncii este, din punct de 
vedere al dotării și organizării 
activității școlare, o unitate șco
lară model. Cabinetele si labo
ratoarele. cantina si căminul, 
sala de sport, curtea strălucesc 
de curățenie. Cabinetele de 
limbă româna, matematică, psi
hologie au chiar o personalita
te demnă de invidiat. Au fost 
gîndite și realizate de niște 
foarte buni pedagogi care au în 
suflet și o fibră secretă ; .„sce
nografia.

Orele încep, firesc, la opt di
mineața. Dar fie că este ora 
șapte dimineața sau zece seara, 
în școală îi poți găsi pe Aneta 
Fuioagă. Gabriela Axinte. Geor- 
geta Todiriță. Ion Ghidu — oa
meni pentru care creșterea si 
educarea unui copil reprezintă 
un proces continuu, o responsa
bilitate asumată : au venit aici, 
în școală, cu ani în urmă, la so
licitarea lor expresă de a lucra 
cu această categorie de copii- 
problemă. Și opțiunea lor de 
pedagogi prin vocație s-a de
monstrat a fi corectă. „Once 
tînăr căruia reușim sâ-i remo- 
delăm cursul vieții către adevă
ratele valori morale si sociale 
reprezintă pentru noi o reușită 
pe care o simțim cu aceeași in
tensitate cu care simțim reuși
tele în viață ale propriilor noș
tri copii44. Este aceasta o pro
fesiune de credință demnă de 
orice dascăl, de orice părinte.

ALINA UNGUREANU



AGENDA
Joi. ambasadorul Uniunii So

vietice la București, E.M. Tla- 
jelnikov. a organizat, la sediul 
ambasadei, o conferință de pre
să, în cadrul căreia au fost 
prezentate probleme dezbătute 
la recenta plenară a C.Q. al 
P.C.U.S. privind dezvoltarea a- 
gricuiturii.

Au participat ziariști români 
și străini, reprezentanți ai Mi- 

sinisterului Afacerilor Externe 
Ministerului Agriculturii.

Cu prilejul Zilei naționale. . .........._______ ____ a
Republicii Elene, joi, a avut loc 
în Capitală o manifestare cul
turală organizată de Institutul 
Român pentru Relațiile cultu
rale cu Străinătatea, în cadrul 
căreia au fost prezentate im
presii de călătorie din această 
țară și a fost vizionat un film 
documentar grecesc.

Au participat membri 
conducerii I.R.R.C.S., repre
zentanți ai Ministerului Aface
rilor Externe, un numeros pu
blic.

Ap fost prezenți Georges 
S. Linardos, ambasadorul Re
publicii Elene la București, și 
membri ai ambasadei.

Cu prilejul Zilei naționale a 
Republicii Islamice Pakistan, 
ambasadorul acestei țări la 
București. Rasheed Ahmad, a 
oferit joi o recepție.

Au participat Nicolae Gio- 
san. președintele Marii Adu
nări Naționale, miniștri, mem
bri ai conducerii unor instituții 
centrale, oameni de cultură și 
artă, ziariști.

Au fost prezenti membrii de
legației parlamentare pakista
neze conduse de Malik Meraj 
Khalid, președintele Adunării 
Naționale a Republicii Islamice 
Pakistan, care la 
M.A.N. întreprinde o 
țara noastră, precum 
misiuni diplomatice 
la București, membri 
lui diplomatic.

invitația 
vizită în 
si șefi de 
acreditați 

corpu-ai

ai
în cadrul turneului __ 

întreprinde în București 
23 și 26 martie, compania .,Cheek 
by Jowl“ din Londra a prezen
tat. joi, pe scena Teatrului Na
țional „Ion Luca Caragiale", 
primul spectacol cu piesa „Fur
tuna" de William Shakespeare. 
Teatrul londonez va avea, de a- 
semenea, în programul său. una 
din creațiile de referință ale 
dramaturgiei antice — piesa 
„Filoctet" de Sofocle.

pe care îl 
între

Afirmați în „Cîntarea României"

ARTĂ INTERPRETATIVĂ 
STUDENȚEASCĂ

Asemenea fiecărei ediții a 
Festivalului Artei și Creației 
Studențești (integrat „Cîntă- 
rii României"), cea actuală 
— a XVIII-a — continuă o 
tradiție a montării de spec
tacole (mai mult sau mai 
puțin realizate integral de 
studenți — după cum vom 
vedea). Posibilitatea de a le 
urmări integral, pentru com
parație, este numai „apana
jul" juriului itinerant în cen
trele universitare respective. 
Totuși, excluzînd Nevestele 
vesele din Windsor de Otto 
Nicolai (Cluj-Napoca), ne 
putem raporta aprecierile la 
versiunile oferite Conului 
Leonida de Matei Socor 
(București) și creației mo- 
zartiene Nunta lui Figaro 
(Iași).

Deși fiecăreia dintre aceste 
mostre interpretative de tea
tru liric li este atribuit pre
miul I (desigur, cu scopul 
de a recompensa mai mult 
efortul depus), diferențierea 
lor se impune ou destulă 
pregnanță. în context, Conu 
Leonida... apare ca o mani
festare cu adevărat competi
tivă — prin conciîie, umor, 
mobilitate, prin caracteris
ticile interpretative. Pe alte 
coordonate, Nunta lui Figa
ro se includă — mai degra
bă în stagiunea Operei Ro
mâne din Iași decît !n fes
tivalul amintit, dată fiind 
colaborarea citorva studenți 
ai Conservatorului „George 
Enescu" cu orchestra, corul 
$i soliștii teatrului (să adău
găm sala, scenografia și alte 
accesorii) — situație 
ră și Ia Cluj-Napoca.

Această „materie 
nu garantează, însă, 
spectacolului; din
capodoperei mozartiene nu 
mai rămlne decît o aluzie la 
ceea ce ar fi putut să fie, în 
condițiile în care, de pildă, 
vocea sufleurului se distinge 
cu mai mare claritate decît 
cea a lui Mircea Bucescu — 
Figaro. Protagonistul con
stituie, de altfel, una din 
cele mai contestabile apari
ții scenice și vocale a mati- 
neului din 10 martie. Ca și 
Mircea Bucescu, Dieter Rell 
este membru al colectivului 
Operei ieșene; evoluția sa în. 
toiul Contelui se situează la 
nivelul unui artist ce cu
noaște muzica lui Mozart și 
o Interpretează ca atare.

simila-

primă*
reușita 

farmecul

Profunzimea și nuanțele gla
sului de bas-bariton se com
pletează cu un talent actori
cesc dezinvolt, capabil de a 
te face să uiți convenția 
teatrală prin firescul și 
spontaneitatea mișcărilor 
unei demnități ironizate de 
sensul comediei lui Beau
marchais.

Dintre personajele femini
ne (întruchipate de studente 
ale claselor de canto), Gilda 
Humiță — Suzana — este o 
prezență agreabilă, intonîn- 
du-și cu acuratețe partitura; 
nota de lirism proprie per
sonajului Contesei este con
turată de Andreea Lory cu 
un timbru cald, penetrant. 
Altista Elena Roșea îl trans
formă pe Cherubino din pa
jul gingaș-galant intr-unui 
afectat-dulceag. Trăsătura 
comică este accentuată de 
concepția regizorală (Sergiu 
Tudose) în schițarea Marce- 
linei — Adina Waks. lui 
Bartolo — Adrian Neaga și 
Basilio — Adrian Radu, (E- 
numerăm, de asemenea, pe 
ceilalți soliști ai Operei — 
Liliana 2..___ ' 1  
Florin Neagoie — Antonio, 
Daniel ' ~~
Curzio).

Se poate observa că versi
unea consemnată a Nunții 
Iul Figaro se alcătuiește din 
elemente interpretative ete
rogene; un anume echilibru 
este păstrat, totuși, de an
samblul orchestral (dirijor — 
Comei Calistru), deși în re
lația fosă-scenă consensul 
trebuie stabilit cu mai mul
tă exactitate (în mod special 
în intervențiile lui Mircea 
Bucescu).

Alegerea acestei opere — 
în cadrul festivalului — ar 
fi putut implica un studiu 
mai serios cizelat, profesio
nalizat și entuziast. In sta
diul în care se află, spectaco
lul lasă impresia unui text 
abia învățat și nesigur, re
dat superficial. Deconcertan
tă este tocmai lipsa de na
turalețe (obligatorie la Mo
zart •— altfel totul primește 
o amprentă caricaturală) — 
în condițiile unei montări cu 
și pentru tineri. Căci sîntem 
departe de ambianța tonifi
antă care definește produc
ția unei clase de operă in 
vederea promisiunilor.

Berea în Barbarina,

Mucedu Don

VALENTINA 
SANDU-DEDIU

SPORT
■ La Sinaia, pe pirtia de la 

Valea Dorului, s-a desfășurat, 
sub genericul „Dăciadei". tradi
ționala competiție sportivă de 
masă la schi alpin „Cupa 
I.P.A.44. întrecere ajunsă la a 
17-a ediție și care reunește iu
bitori ai sportului din institute 
de proiectări și cercetări bucu- 
reștene.

In concursul feminin, 
nata alpină a revenit 
Brana (A.S. Alfa), care 
pat primul loc, atît la ______
special, cit si la slalom uriaș, 
secundată de Mălina Silaghi 
(A.S. Carpați) și Crista Mano- 
llescu (Lî.T.P.C.L), în timp ce 
la masculin, combinata a fost 
cîștigată de Corvin Pătrașcu 
(A.S. Alfa), învingător și la 
slalom special, urmat de Mihai 
Iancu de la A.S. Proiectantul. 
Slalpmul uriaș s-a încheiat cu 
victoria lui Cristian Nicolescu 
(I.C.P.G.A.).

S-au disputat, de asemenea, 
si concursuri pentru copii. în 
cadrul cărora s-au remarcat 
Ioana Tudorancescu, Ilinca Ne- 
goiță. Andreea Topor, Andrei 
Tictlșgn, Liviu Cleoșteanu și 
Sandra Florea. Pe echipe, tro
feul a fost cucerit de A.S. Car- 
pați, urmată de A.S. Proiectan
tul și A.S. I.P.A.

■ La patinoarul „23 August" 
din Capitală vor avea loc la 
sfîrșitul săptâmînil finalele 
Campionatului republican și ale 
„Dăciadei" la patinaj artistic 
pentru juniori.

Sîmbătă, competiția se 
desfășura de la ora 15,30.

. duminică, de la orâ 9,00.

combi- 
Ioanei 

a ocu- 
slalom

va 
iar

Radiografia unei reușite
încă nu știam că se numește 

Aurora Breazna și de aceea con
sultarea programului de sală 
imi era inutila. Dezinvoltura și 
eleganța cu care se mișca pe 
scenă erau derutante pentru că, 
din considerente pur subiective, 
îmi imaginam că piesa va înce
pe crispat. Mai apare un perso
naj, Saveta, tot dezinvolt. Rind 
pe rind ies la rampă toți cei 8 
protagoniști anunțați pe afiș și 
după ce replicile incep sâ curgă 
le pot deja identifica în pro
gram numele adevărate. Mai 
notez că decorul este foarte 
bine realizat, iar costumele ele
gante, de bun gust. Muzica du
blează cum trebuie și mai ales 
cit trebuie textul așa că, pen
tru un timp, devin un specta
tor obișnuit, interesat ca și cei 
din jur de ceea ce se petrece pe 
scena de la cițiva metri de noi. 
Cum spuneam, replicile curg 
fluent, cu naturalețea unui dia
log real și nu a unuia construit, 
învățat și reprodus. Doar rar 
privesc in dreapta, în stingă și 
in spate pentru a surprinde și 
reacția spectatorilor care au 
umplut sala de festivități a Cen
tralei Industriei Linii din Bucu
rești. Toți sint atenți la scenă, 
urmăresc replicile ușor aplecați 
înainte, deși acustica sălii este 
foarte bună. Undeva. în dreapta, 
un fotograf amator a uitat să 
mai declanșeze aparatul și pri
vește concentrat piesa. Timpul 
trece pe 'nesimțite și aproape pe 
neașteptate vine sf irșitul actului 
I. Aplauzele izbucnesc și nu se 
sting prea repede. în sală incep 
apoi discuțiile : „Oare textul e 
adaptat ?... El e cu regia artis
tică. Are vocație I... Ăștia sint 
actori, dom’le. actori. ascul- 
tă-mă pe mine... Eu cer bis, să 
știi... Data viitoare o facem cu 
intrare... Rizescu are un pic emo
ții, se vede după voce...44 între 
timp, pe scenă au apărut acto
rii care parcă fără să audă ceva 
schimbă grăbiți o parte din de
cor. Ce zici, mă întreabă cole
gul meu. merge bine ? Tie cum 
ți se pare, răspund eu cu o altă 
întrebare. Sint buni, buni de 
tot.

Pe scenă nu mai e nimeni a- 
cum și eu întreb dacă graficele 
cu productivitatea muncii, vo
lumul activității de comerț, pro
ducția fizică și beneficiul, ce 
erau prinse în decor, sint con
fecționate pentru piesă în mod 
special. Tovarășa Iuliana Bucur, 
directoarea centralei, răspunde : 
nu, șînt ale noastre, cele reale, 
și zîmbește sancționînd astfel 
suspiciunea mea nedeclarată in 
fața cifrelor ce sintetizează de

fapt o muncă exemplară. Spec
tacolul se reia. Liniștea din sală 
e fragmentată din cind in cind 
de reacția celor prezenți la re
plicile lansate. Nu lipsesc nici 
citeva batiste care maschează 
discret emoția. Ultimele repiici 
sint rostite și piesa se termină. 
Aplauzele răsplătesc generos ac
torii și acestora li se adaugă 
flori, zimbete, încurajări, laude. 
Tinerii de pe scenă se retrag șl 
publicul iese incet-incet din 
sală comentind. Așa ia sfîrșit 
prezentarea piesei lui Virgil' 
Stoenescu care aici se numește 
„Necazurile unui îndrăgostit44 și 
a fost jucată de „Teatrul din 
postăvărie-, in sala de festivi
tăți a Centralei Industriei Linii, 
piesă pe care venisem să o ve
dem după ce aflasem că pentru 
pregătirea ei tinerii de aici, a- 
tenție !, fără a fi un grup cu 
experiență, au pus-o in scenă în 
mai puțin de trei săptămîni.

într-o cameră din apropierea 
sălii îi găsim adunați pe cei 
care incîntaseră spectatorii prin 
evoluția lor, mult apropiată de 
cea a unor actori profesioniști. 
Daniela Nicolae (în piesă Delia 
Radomir) este inginer automa
tist la Centrul de calcul. La re
petiții a fost șl asistentă de re
gie. „E primul spectacol de tea
tru pe care-1 realizăm. Au mai 
fost cîteva încercări, am mai 
prezentat citeva mini-spectaco- 
le de Ziua Femeii anul trecut 
apoi de Anul Nou. am încercat 
și brigadă, dar simțeam că nu 
asta este ceea ce trebuie să fa
cem. ceea ce ni se potrivește. 
Am fost încurajați și așa am 
ajuns Ia piesă. După ce ne-am 
hotărît, am fost cu toții la 
Teatrul Nottara și am văzut va
rianta lor. Tot de acolo am ob
ținut textul. L-am adaptat, adi
că l-am mai scurtat, și așa am 
redus spectacolul la o oră și ju
mătate. S-a muncit mult, foarte 
mult, dar din suflet, cu dragos
te. Se pare că am reușit sa con
vingem cel mai exigent si atent 
public, pe colegii noștri de 
muncă, care ne-au răsplătit ge
neroși cu aplauze44.

Dragoș Rizescu (Bogdan Ogre- 
zeanu) este ajutor de progra
mator tot la oficiul de calcul. 
Nu pare obosit, deși a fost unul 
dintre personajele importante 
ale piesei. „Am muncit mult la 
spectacol. Tn afara repetițiilor 
obișnuite am făcut repetiții se
parate și cu Daniela care m-a 
ajutat mult prin jocul ei. E greu 
să te prezinți aici, în fața oame
nilor pe care-i cunoști ș» pot să 
spun că emoțiile nu m-au oco
lit". Florentina Bădoi (Nicole-

ta) este tehniciană. „Uff, mi-a 
fost greu ! Eu sint o timidă, iar 
pe. scenă trebuia să fiu exube
rantă. dezinvoltă. Am jucat cu 
ambiție. Dacă sint obosită ? Da, 
sint. iar asta și pentru că îna
inte de spectacol tot noi am 
montat toată scena, decorurile, 
perdelele de la geamuri, ca să 
nu mai vorbesc de oboseala a- 
dunată la repetiții44. Aurora 
Breazna (Vali Zamfir) a 
un rol scurt, dar dificil.: 
intrat greu în rol. Vall nu 
personaj ușor de definit, 
totuși contribuie mult la țesătu
ra piesei. Tot timpul mi se pă
rea că rolul celorlalți e mai 
ușor. Le știam replicile pe dina
fară. Repetițiile nu au fost de
loc comode. Am muncit mult 
pentru că fiecare am vrut să 
jucăm cît mai bine." Pe Ionuț 
Badea (Alexe Munteanu), teh
nician electronist, nu l-am mai 
prins. Plecase la facultate. Tot 
studentă seralistă este și Deni- 
sse Bucur (a interpretat rolul 
directoarei), lăcătuș mecanic. 
Reușesc să schimbăm totuși cî
teva cuvinte în grabă pentru că 
trebuia să plece la cursuri. „Ac
toria imi place foarte mult. Nu 
am intrat în acest grup de pri
ma dată pentru'că aveam exa
mene. Anul I la TCM nu 
ușor. Pentru a învăța rolul și a 
rpă integra in echipă nu 
avut la dispoziție decît șase zile. 
Emoții ? Da. am avut", a mai 
spus Denissa și, scuzîndu-se și 
salutînd pe toată lumea, a ple
cat apoi grăbită.

Elena Gheorghe (Saveta) a 
interpretat un rol comic Ce în 
piesa originală era de fapt un 
rol... masculin. Modificarea a 
fost făcută tocmai pentru a-i 
putea pune in valoare talentul 
actoricesc. 1 Elena Simion stă 
liniștită pe un scaun. în piesă 
e sobră. Acum e sobră, și reți
nută, și modestă. „Am încercat 
și rolul directoarei, dar mi s-a 
părut că nu merge. Nici în cel 
pe care l-am avut acum nu cred 
că am jucat asemenea colegilor 
mei. în afara interpretării 
m-am ocupat și de rezolvarea 
problemelor ce țin de regia ar
tistică, de pregătirea sălii și a 
decorurilor. S-a muncit mult 
și-mi pare bine că am bucurat 
pe cei care ne-au văzut. Mîine 
vom participa si la faza ne sec
tor a Festivalului „Cîntarea 
României44. Deci asta a fost, ul
tima mare repetiție. Economis
tul Constantin Cristescu, regizo
rul artistic al spectacolului, es<-<? 
foarte mulțumit. „Teatrul este 
o pasiune veche a mea și m-am 
bucurat cînd mi s-a cerut con-

tineri in 
universul 
muncii 
si al crea

avut 
„Am 
e un 
care

este

am

Raport de muncă la zi
(Urmare din pag. I)

ducția din trimestrul întîi al a- 
cestui an. ci și chiar pe cea care 
urma să fie efectuată în tri
mestrul doi. întreprinderea a 
trecut cu cițiva ani in urmă 
prin momente mai grele dar, 
după ce s-au luat măsuri orga
nizatorice care au adus în' 
fruntea ei specialiști hotărî ți, 
lucrurile au intrat pe făgașul 
dorit și. în consecință, indica
torii de plan sint realizați lună 
de lună.

„Intr-adevăr. în momentul de 
față lucrăm pentru export in 
contul trimestrelor doi și trei, 
ne spune Barbu Birea. pre
ședinte al Consiliului Oameni
lor Mupcii, secretar al organi-. 
zației de partid din întreprin
dere. în acest fel, planul la ex
port este substanțial depășit, iar 
pentru intern combinatele pe
trochimice și rafinăriile și-au 
primit și își primesc produsele 
noastre conform 
bilite de comun 
efort propriu 
asimilăm la noi 
teliilor de __. _____________
carbon, acetilenă și azot, fapt 
care a dus la eliminarea totală 
a importurilor legate de aceste 
materiale. Deoarece în perspec
tiva imediată vom trece la rea
lizarea în premieră pentru noi 
a unor platforme maritime, 
s-au luat măsuri de organizare 
din timp, astfel incit acest pro
gram prioritar să se desfășoare 
chiar in devans față de grafice. 
Programele de organizare si 
modernizare sint urmărite în
deaproape atît de către membrii 
C.O.M., cît și de către membrii 
comitetului de partid. De ase
menea, există o repartizare a 
acestor membri pe produsele 
prioritare, urmărirea făcîndu-se 
de la execuția reperelor pină

graficelor stâ- 
acord. Prin 

am reușit să 
fabricarea bu- 

oxigen. bioxid de

la expediere. Programul special 
de măsuri in ceea ce privește 
calitatea este analizat săptă- 
minal in biroul executiv al 
C.O.M. In anul care a trecut nu 
am înregistrat nici un refuz de , 
calitate, fapt care demonstrează 
cu putere eă atunci cind spe
cialiștii — și. alături de ei. toți 
ceilalți oameni ai muncii — se 
implică în mod responsabil față 
de interesele generale ale în
treprinderii. rezultatele nu pot 
sâ fie decît bune sau ^foarte 
bune".

Demn de reținut este faptul 
că la întreprinderea Mecanică 
de Utilaj Tehnologic din Mo- 
reni. unitate care ființează in
tr-o zonă de tradiție muncito
rească. media de vîrstă a con
ducerii operative a întreprinde
rii este sub 40 de ani. După ce 
unitatea și-a schimbat de mai 
multe ori conducerea, a ajuns 
la această formulă care s-a 
dovedit a fi optimă din punct 
de vedere al... eficienței econo
mice.

Iată așadar două unități care 
răspund cu maximă răspundere 
programelor prioritare. două 
unități economice în care sim
țul responsabilității pentru ma
rile necesități ale economiei na
ționale se află la loc de cinste. 
Ambele sint întreprinderi vechi 
(cea din Tirgoviște a fost înfi
ințată in 1872), dar această ve
chime nu a dus la rutină și 
încorsetare în concepții demo
bilizatoare. ci, dimpotrivă, a 
creat un spirit deschis noului, 
încrederii în forțele proprii, 
folosirii energice a mecanismu
lui economico-financiar. hotă- 
ririi tenace de a realiza indi
catorii de plan. Iar toate aceste 
caracteristici se subsumează 
unui efort permanent și supe
rior organizat de a realiza ca
litatea la cele mai înalte cote.

faptul

însămințările
■ Tradiționala competiție in

ternațională de box „Centura 
de aur" (ediția a 18-a) este pro
gramată în perioada 4—-9 apri
lie la Palatul Sporturilor din 
Capitală, la turneu anunțîn- 
du-și participarea pugiliști din 
Cuba. U.R.S.S.. R.P.D. Coreea
nă. R.P. Chineză, Turcia. Ja
ponia, Bulgaria. R.D. Germană, 
Cehoslovacia, Ghana și Româ
nia.

6—1, 6—4, 6—3 de Heiner Mo- 
raing (R.F. Germania).

Rezultate înregistrate în con
cursul feminin : Laura Gilde- 
fneister (Peru) — Wiltrud 
Probst (R.F. Germania) 4—6, 
6—1. 6—2 ; Sylvia Hanika (R.F. 
Germania) — Jana Pospisilova 
(Cehoslovacia) 6—3. 6—1.

(Urmare din pag. I)

Buenos Aires. în meci 
pentru „Cupa Liber
ia fotbal, echipa Boca

■ La 
contînd 
tadores" 
Juniors a întrecut cu scorul de
4—3 (2—2) formația peruană 
Sporting Cristal.

în urma acestei victorii, e- 
chipa argentiniană s-a calificat 
pentru faza a doua a competi
ției.

■ La Dresda s-a desfășurat 
meciul international amical, de 
fotbal dintre selecționatele R.D. 
Germane și Finlandei.

Partida s-a încheiat la egali
tate : 1—1 (0—1). Oaspeții au 
deschis scorul prin Lipponen 
(min. 29). golul egalizator fiind 
marcat, în minutul 54, de Traut- 
mann.

■ Intr-un meci internațional 
amical de fotbal disputat la 
Eindhoven, ' selecționata Olan
dei a întrecut cu scorul de 2—0 
(1—0) echipa U.R.S.S. Golurile 
au fost înscrise de Van Basten 
(min. 3) și Koeman (min. 84, 
din lovitură de la 11 m). Au 
asistat peste 25 000 de specta
tori.

■ In turneul Internațional de 
tenis de la &ey Biscayne (Flo
rida), jucătorul vest-german 
Carl-Uwe Steeb l-a eliminat cu 
6—1, 7—5. 6—0 pe americanul 
Andre Agâssi. iar Thierry Tu- 
lasne (Franța) a dispus cu 4—6.

■ în optimile de finală ale 
turneului internațional de tenis 
de la Manresa (Spania), jucăto
rul neozeelandez Bruce Derlin
1- a învins cu 6—1. 6—1 pe sue
dezul Jonas Svensson, italianul 
Enrico Cocchi l-a eliminat cu 
6—3, 6—3 pe spaniolul Juan 
Avendano, iar Jose Lopez- 
Maeso (Spania) a cîstigat cu
2— 6. 6—3, 6—1 partida. cu Mark 
Rosset (Elveția).

■ La Sevilla. în meci pentru 
preliminariile Campionatului 
mondial de fotbal, echipa Spa
niei a întrecut cu scorul de 
4—0 (1—0), selecționata Maltei.

Au marcat Michel (2) și Ma
nolo (2). Spania a acumulat 10 
puncte din 5 partide în grupa a 
6-a și este virtual calificată la 
turneul final al cupei mondiale 
ce va avea loc anul viitor în 
Italia.

densități care să garanteze im
portante sporuri de producție. 
La sfeclă, de pildă, programul 
pievedea 230 ha pe zi, ceea ce 
însemna încheierea urgentă a 
celor 1 000 ha. La fel, la nivel de 
C.U.A.S.C., am calculat vitezele 
și la cele 350 ha de cinepă — 
unde am început să pregătim 
terenul — și la cele 950 ha cu 
floarea soarelui. Ne-am orientat 
spre adîncimi de 3—5 cm, op
time în cazul unui sol bine mă- 
runțit, și la distanțe între rin- 
duri de 45 cm la sfeclă, și 8 cm 
la cînepă, ceea ce va conduce la 
densități mari. De asemenea, 
am gindit o serie de măsuri 
organizatorice, vizînd o mai 
bună și eficientă funcționare a 
taberelor de cîmp, cît și înre
gistrarea unor randamente su
perioare la semănat. Chiar dacă 
a plouat și sîntem în întîrziere, 
sperăm ca aceste preocupări 
să-și arate rezultatele44.

Desigur, pentru specialiștii de 
aici perioada actuală ridică și 
alte probleme. De pildă, este 
necesară revizuirea grabnică a 
tuturor sistemelor de irigare, 
iar pe terenurile arate se im
pun treceri cu grape care să 
împiedice evaporarea apei. O 
griiă deosebită trebuie acor
dată și încheierii contractelor 
de preluare în acord global a 
culturilor de prăsitoare, mnhi- 
lizînd în acest, sens toată sufla
rea satului. Căci cîstigurile de 
calitate de Ia semănat se cer 
consolidate prin lucrări de în
treținere adecvate, executate 
atît mecanic cît și manual, per- 
mițînd plantelor o evoluție să
nătoasă, viguroasă și un rod 
cît mai bogat.

cursul pentru finisarea punerii 
in scenă a acestei piese. Mun
ca din aceste două săptămîni a 
fost deosebită, intensă. Timpul 
a fost prea scurt pentru a pune 
la punct toate detaliile așa cum 
am fi vrut, dar totuși ce au rea
lizat acești tineri minunați este 
remarcabil și la asta s-a ajuns 
doar prin disciplină și seriozi
tate. Să remarcăm și ajutorul co
legilor Anca Sutană, nevăzută 
pe scenă dar mereu alături de 
ei.

Tovarășa directoare Iuliana 
Bucur ne spunea la plecare : 
„Toți cei pe care i-ați văzut pe 
scenă sint tineri deosebiți, se
rioși, muncitori. Știam că pre
gătesc piesa și am asistat la o 
repetiție. Și acum, la spectacol, 
au demonstrat că, dacă ai pa
siune, dragoste pentru ceea ce 
faci, nu poți avea decît rezulta
te foarte bune care, pe noi, nu 
pot decît să ne bucure. Au 
muncit cu seriozitate, cu pasiu
ne așa cum știu că o fac și la 
locurile lor de muncă44.

Toate cele citite pînă aci vă 
pot părea afirmații subiective. O 
părere avizată o poate da o per
soană sau mai multe, din afara 
locului de muncă al tinerilor a 
căror realizare a constituit tema 
acestui articol. De aceea am 
consultat și pe secretarul cu 
problemele de propagandă al 
Comitetului U.T.C. al Sectoru
lui 2, tovarășul Teodor Nicolae, 
care ne-a spus : „Intr-adevăr, 
echipa de teatru a C.I.L. a evo
luat foarte bine si la faza pe 
sector a Festivalului național 
„Cîntarea României* desfășura
tă de curînd. De aceea juriul a 
hotărît promovarea acestei for
mații în faza superioară4'.

GAVRILA INOAN
EMERIC SZEKELY

t

COLUMNE PRAHOVENE
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stema țării, posedînd la sca
ră redusă elementele geogra
fice și economice simboliza
te : munți și păduri, sonde și 
spice. Dar oprindu-ne aici, 
ne-am face o idee incomple
tă asupra acestui județ dina
mic, a cărui viață pulsează ' 
în ritmul bătăilor inimii pa
triei. in ritmul alert al creș
terii și dezvoltării României 
socialiste.

Parcurgind drumurile de 
importanță națională și in
ternațională ce îl străbat in 
toate direcțiile, privirea este 
reținută de uriașele semne de 
exclamare ale sondelor, care 
indică „aici, în subsol se află 
aurul negru !", comoara a 
cărei extragere deja centena
ră se împletește strins cu 
destinul județului. Priviți-le, 
sondele au împrumutat ma
iestatea brazilor noștri și 
elanul, zborul spre infin’t 
din coloana lui Brâncuși, 
mari păsări negre, argintii 
care sorb din adincuri, ți
țeiul. Da, ele pot fi simbo
lul județului, de aici pornind 
istoria petrolului românesc.

Tot ca simbol putem pro
pune lanurile bogate, unduind 
alene sub soarele verii, live
zile grele de rod, pădurile 
noastre, plăminii verzi ai 
patriei, sau culmile semețe 
de la care românii au învă
țat să ridice fruntea cu min- 
drie. Și cum e și normal, in 
vecinătatea acestor munți, 
prahovenii sînt oameni min
dri. Mindri de județul lor. 
de realizările și visele lor pe 
care luptă să le împlinească. 
TPrahova este județul cu 

cea mai mare densitate de 
locuitori, cu cel mai mare 
număr de orașe, treisprezece, 
într-o permanentă ascensiu
ne. Procesul de urbanizare 
este dinamic și continuu, 
salba orașelor dezvoltîndu-se 
permanent, prin măsuri edi
litare ce urmăresc asigura
rea unor condiții optime de 
viață și muncă. Se constru
iește în Prahova mult, fru
mos, cu dragoste pentru lu
crul înfăptuit.

Ploieștiul. municipiul fa
nion al județului, este un 
oraș în plin avînt. Vechiul 
centru, cu industrie specia
lizată în sfera extracției și 
prelucrării țițeiului, a cu
noscut in anii socialismului, 
cu precădere de la Congre
sul ai IX-lea al partidului, 
o dezvoltare și diversificare 
industrială spectaculoase.

Deși nu a cedat rolul prim 
tradițional in industria de 
utilaj petrolier și chimic, deși 
e înconjurat de un brîu de 
rafinării, în continuă extin
dere și modernizare, gama 
dezvoltării industriale a Flo- 
itștiului s-a lărgit și se lăr
gește continuu, de la rulmenți 
grei, la stofe, de la mobilă 
la produse alimentare și bu
nuri de larg consum. Dar 
Ploieștiul nu înseamnă nu
mai industrie, ci reprezintă 
un puternic centru cultural, 
de învățămint și cercetare, 
deschiderea Institutului de 
Petrol și Gaze la Ploiești în 
in urmă cu 20 de ani fiind 
consecința firească a legării 
invățămîntului de practică. 
Unde se putea învăța mai 
mult despre petrol, decît în 
țara aurului negru

Ploieștiul, ca toate orașele 
și satele județului îmbracă 
strai nou, edilitar. Efortul 
proiectanților și al construc
torilor se materializează în 
construcții zvelte dar și ma
iestuoase, în ansambluri de 
locuințe omogene, cu per-

Pe cițiva quadrați
• ALBA. Ziua de 22 martie, declarată de tinerii din ca

drul întreprinderii de Prospecțiuni și Explorări Geologice din 
Zlatna „zi record în producție", s-a soldat cu străpungerea, 
peste plan, a 10 metri lineari galerie subterană • BOTO
ȘANI. Sub genericul inițiativei „Săptămîna record în pro
ducție și calitate", peste 4 000 de tineri din unitățile econo
mice ale județului și-au propus să realizeze suplimentar 2,5 
tone fire melană, 200 bucăți confecții pentru femei, 38 
subansamble pentru mașini agricole, 250 bucăți benzi 
transportoare. Totodată, aproape 3 500 de tineri din comu
nele județului vor participa la efectuarea lucrărilor de ame
najarea și întreținerea pășunilor și fînețelor pe o suprafață 
de 8 000 de hectare • PRAHOVA. La întreprinderea de 
Geamuri Scăieni se va prezenta, azi, 24 martie, expunerea 
„Concepția Partidului Comunist Român, a secretarului său 
general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, privind rolul și locul 
tineretului, al organizației sale revoluționare în viața social- 
politică a României socialiste".

Foto- 
album

Cișmigiul 
dintotdeauna...

Fotografie de 
MIHAI CUCU

întrebări pentru
ACTRIȚA MIRELA CIOABĂ

—- Ce trebuie să mai știe 
publicul despre actrița Mi- 
rela Cioabă ?

—■ Că iubesc într-ascuns 
poezia, că visez să pătrund 
cît mai mult din tainele lu
mii și artei, că înțeleg pro
fesia mea ca pe un dar mo
dest pe care, la rîndul meu, 
ÎI dăruiesc omului, întru 
bucuria și înălțarea lui.

— La Craiova activează o 
autentică școală de teatru. 
Ce înseamnă, deci, să fii co
leg cu Jlie Gheorghe, Re
mus Mărgineanu, Tudor 
Gheorghe, Iosefina Stoia. 
Tamara Popescu. Valentin 
Mihaji etc. ?

— în primul rind, șansa de 
a studia modalități de crea
ție diferite, de a înțelege 
relația om-actor, întrucit 
cred că actorul est© mirajul 
teatrului. Trăiesc, în preaj
ma lor, de multe ori extazul 
unui copil venit întîia oară 
la oraș. A fi, deci, coleg, 
prieten, a lucra alături de a-

cești artiști e una dintre 
cele mai frumoase aspirații, 
la care am ajuns printr-o 
inepuizabilă muncă.

— Ați declarat deja că iu
biți poezia, lucru de altfel 
știut prin semnătura dum
neavoastră în diferite revis
te literare. Pe cînd, însă, un 
spectacol de poezie... Mirela 
Cioabă ?

— Un recital de poezie 
este un lucru nu ușor de 
realizat. Mulți cred că a spu
ne textul unei poezii, cu 
oarecare emoție, este sufi
cient. Nu este suficient, ci, 
uneori, paradoxal, poate 
dăuna poeziei. Poezia ascun
de în cuvinte un univers în
treg. Voi mai învăța, voi 
mai gîndi și, sper, că va 
veni și . ziua în care voi avea 
curajul să ies în fata publi
cului șj să spun : „Eu nu vă 
vorbesc, eu doar tremur / 
cuvîntul își trăiește singur 
rostirea •/ prin rouă ce sînt".
CONSTANTIN PREDA
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sonalitate distinctă, in spații 
comerciale moderne. Largile 
bulevarde, arterele pe care 
palpită viața orașului, spa
țiile largi care permit ochiu
lui cuprinderi panoramice, 
fintinile, sint gîndite pentru 
a oferi citadinului civilizație 
și confort, dar și educație es
tetică.

Nu poți cunoaște acest Ju
deț fără să-i cunoști oame
nii și cunoscîndu-i să nu te 
atragă calda prietenie, ome
nia, curajul de a visa și a 
înfăptui. Căci prahovenii nu 
se mulțumesc să viseze. Ei 
sint moștenitorii tradițiilor 
de luptă revoluționară, si
tuați mereu în avangarda 
acesteia. De aceea, verbul 
declinat cel mai frecvent 
aici nu este a dori, ci a face, 
trecut prin toate timpurile : 
am făcut, facem, vom face. 
Lui i se alătură a munci, a 
construi, a învăța continuu, 
pentru că aici, in „țara pe
trolului", pentru prahoveni, 
aceste acte sint firești, strins 
împletite, decurgind normal 
din viața și munca lor.

Printre ei, eșantionul cel 
mai puternic al tradițiilor 
muncitorești sint ploieșie- 
nii. Li se mai spune „repu
blicani" și ploieștenii sint 
mindri de acest titlu, căci 
este sinonim cu revoluționari 
și acești oameni iau apelati
vul in serios, dovadă faptul 
că ii intilnim in primele rîn- 
duri, că pentru ei lupta a 
fost și este o permanență, 
temperamentul lor așezindu-i 
in fruntea desăvîrșiril revo
luției socialiste și înaintării 
spre comunism.

Și mai sint mindri de ma
rea lor familie 
rească, de înaltul 
conștiință politică 
ționară.

Cum să nu te 
cind la începutul___ ... __
voluționare pentru o viață 
nouă, pentru socialism, aici, 
intre muncitorii prahoveni 
s-a format ca revoluționar, 
luptător și conducător, co
munistul de frunte al țării, 
secretarul general al partidu
lui, președintele României 
socialiste, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

Cunoscînd locuitorii jude
țului, nu se poate să nu re
marci tinerii lui, mindria și 
speranța acestor locuri pen
tru timpul prezent și viitor, 
li întîlnești la tot pasul : in 
uzine și în băncile școlilor 
de toate gradele, pe stradă 
sau la spectacole, pe ogoare 
sau în amfiteatre. Ei sint cei 
care semnează „prezent" nu 
numai în viața județului ei 
și in cea a țării. I-am în- 4 
tîlnit in salopete, entuziaști ? 
constructori ai Canalului Du- ț 
năre — Marea Neagră și Du- i 
nare — București, la Motru, T 
pe șantierele hidrocentrale- 4 
lor sau pe schelele ambi- J 
țioaselor construcții cu care ț 
se înnoiește capitala patriei, i 
rostind cu mîndrie : am ve- ’ 
nit, am văzut, am construit, 4 
deci existăm. i

Tineretul prahovean se a- 1 
firmă plenar in zilele noas- 4 
tre, manifestîndu-se ca o for- 7 
ță de care putem și trebuie ț 
să ținem seama, căreia ii pu- i 
tem preda cu încredere șta- ’ 
teta de constructor și desă- 4 
vîrșitor al socialismului in ’ 
patria noastră.

Aceste rinduri vor să se i 
constituie ca o invitație per- J 
manentă spre cunoașterea 4 
unor locuri și oameni ai zi- L 
lelor noastre, oricine se apro- - 
pie cu inima fiind primit cu . 
dragoste în țara aurului ) 
negru. ț

muncito- 
nivel de 

și revolu-

mîndrești, 
luptei re ■

1

80000 DE TINERI IN EXCURSII
Este numai o cifră din bi

lanțul pe anul trecut al ac
tivității Agenției Gorj a Bi
roului de Turism pentru Ti
neret. Ea semnifică numărul 
tinerilor din unitățile econo
mice și instituțiile de invă- 
țămînt ale județului care, pe 
Itinerarele celor 1 400 de 
excursii, au participat la cu
noașterea frumuseților și bo-» 
gățiilor țării, mărețelor îm
pliniri ale anilor socialismu
lui în România, Inițiatorii 
tuturor acțiunilor desfășu
rate sub generice ca : 
„România socialistă — tre
cut glorios, prezent creator, 
viitor luminos44, „Ctitorii ale 
Epocii Nicolae Ceaușescu", 
„Omagiu eroilor luptei re
voluționare" au fost tinerii, 
în acest an autocarele și 
microbuzele agenției gor-

Cărți noi

jene vor străbate trasee 
care duc spre Valea Jiului și 
Păuliș, Costești și Alba Iu- 
lia, București, Oituz și Mă- 
rășești, localități cu adinei 
rezonanțe în trecutul glorios 
de luptă pentru libertatea 
patriei. Toate excursiile se 
vor desfășura sub semnul 
următoarelor inițiative : 
„Patriei și partidului — o- 
magiul tinerei generații", 
„întîlnirea tineretului cu is
toria". „Pe urmele revoluției 
de eliberare socială și națio
nală, antifascistă și antiim- 
perialistă de acum 45 ,de 
ani". Toate acestea au un 
singur și suprem obiectiv ; 
educația patriotică a tinerei 
generații.

ION ELENA

■ Editura Emineacu : In colecția „Biblioteca Emlnescu-, 
Poezii de Nicolae Labiș, ediție alcătuită de Gheorghe Tomozei 
cu o postfață de Paul Dugneanu ; Prinos de frumusețe șl iubire, 
antologie de lirică românească dedicată femeii de Gh. T. Zaharia 
și D. Văcaru, cu un Cuvînt înainte despre frumuseți de Con
stantin Clopraga ■ Editura Minerva : în seria „Arcade", Scrieri 
literare de B.P. Hașdeu, cu postfață și bibliografie de Paul Cor
nea ; Emile Zola, Cucerirea orașului Plassans, traducere, prefață, 
tabel cronologic și note de Angela Cișmaș ■ Editura Meridiane: 
în Colecția ,,Delfin4i Tim Severin, Expediția lui Iason în cău
tarea Unii de aur, traducere de M.D. Ghlbemea ■ Editura Uni
vers : Thomas Wolfe, De la moarte pînă in zori, traducere de 
Anca Gabriela Sîrbu ■ Editura Medicală : volumele I și II din 
Tratatul de oftalmologie realizat de un colectiv coordonat de 
Mircea Olteanu ■ Editura Muzicală : Liana Alexandra, Simfonia 
a IV-a, Ritmuri contemporane ■ Editura Sport-Turism : în Seria 
„Mici îndreptare turistice" Sinaia si Agnita de Radu Ghica 
Moise și Florina Grecu ■ Editura Dacia : Gheorghe Jurcă, Toast 
de Anul Nou într-un hotel de provincie; Ovldiu Moeeanu, Or
dinul Bunei Speranțe ; Dumitru Pop, Obiceiuri agrare fn tra
diția populară românească ■ Editura Ion Creangă: Mihail Dru- 
meș, Povestiri despre cutezători. (A. Buneseu).

PROBLEME
ORIZONTAL : 1)

Probleme date în 
studiu — Un întreg, 
ca atare. 2) Pun 
mereu probleme. 3) 
Greșeli de calcul — 
In sfirșit ceva con
cret 1 4) Situații ce 
pun mari probleme 
(mase.) — Segment 
de cerc. 5) Prefix 
pentru opt — A re
duce la zero. 6) 
Conținut în esență î
— Prezintă raport la
unitate — în. front, 
pe flancuri! 7) Con
centrat — Adunarea 
factorilor. 8) Rezol
vabilă în final ! —
Marea adunare... na
țională. 9) Calcul 
(pi.) — Rămas de la 
împărțire. 10) Fuse- 
laj de avion ! — în
șiruire de termeni 
matematici. 11) Mul
țime — Valoare... la 
numărător — Stop 
la cai.

VERTICAL : 1)
Primele teoreme! —• 
Parte dintr-o împăr
țire — Divizibil cu 
doi. 2) Bazele mate
maticii. 3) înmulțit
— Tineri studioși. 4) 
Nu se pot aduna. 5)

Produs... fără egal
— Limitele secante
lor • 7) o pătrime 
din rădăcină ! — Nu 
poate rezolva nimic
— Jumătate de 
sumă! 8) Ne încurcă 
socotelile — Proble
me... fără probleme. 
9) Apare la sflrșitul

locului — Poliță — 
Mulțime infinită, or
donată. 11) Factor 
luat In calcul la ex
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Principialitate și consecvență în 
colaborarea cu toate țările lumii, în 

interesul progresului și păcii
„In concordanță cu principiile socialiste fundamentale ale politicii 

sale internaționale, România a extins larg relațiile politice, economice, 
tehnico-științifice cu toate statele lumii, fără deosebire de orinduire so
cială. In prezent, țara noastră întreține relații diplomatice, economice ți 
in alte domenii cu 155 de state, realizează o largă colaborare economică 
și tehnico-științifică internațională."

NICOLAE CEAUȘESCU

I
ntrarea patriei noas
tre pînă la începutul 
deceniului viitor în- 
tr-un nou stadiu su
perior, de tară socia

listă mediu dezvoltată, și, tot
odată, aplicarea principiilor 
comuniste de muncă și viață 
pină în anul 2 000. presupune 
un efort deosebit pentru rea
șezarea întregii activități so- 
cial-economice pe temeliile 
unei noi calități, ale unei noi 
eficiente, stimulate de o acti
vitate politică desfășurată la 
noi cote de eficacitate. Toate 
aceste preocupări implică, în 
egală măsură, extinderea con
tinuă a activității internațio
nale a țării noastre, promo
varea fermă și în continuare a 
unei politici externe de largă 
colaborare internațională, de 
progres și pace. La fel ca și 
in trecut, de o deosebită im
portanță va fi dezvoltarea re
lațiilor de conlucrare ale țării 
noastre cu toate statele lumii, 
fără deosebire de orinduire 
socială, orientare programa
tică transpusă cu fermitate în 
viață. Astăzi, România între
ține relații diplomatice și e- 
conomice cu 155 de state de pe 
toate continentele, aproape 
totalitatea țărilor lumii, față 
de numai 25 de state în anul 
proclamării Republicii și 67 in 
1965. Toată aceas.tă largă re
țea de relații conferă țării 
noastre o temeinică bază de 
dialog politic și schimburi e- 
conomice, posibilități deose
bite de cultivare a intereselor 
comune cu celelalte state. 
Deschiderea generoasă spre 
lume, dezvoltarea»și afirma
rea politicii externe a țării 
noastre exprimă, totodată, 
înalta sa principialitate ; la 
baza relațiilor cu toate statele 
România așază în mod con
secvent principiile deplinei e- 
galități în drepturi, respectului 
independenței și suveranității 
naționale, neamestecului în 
treburile interne și avantaju
lui reciproc, renunțării la tortă 
și la amenințarea cu forța.

Vasta rețea de raporturi cu 
celelalte state permite și faci
litează implicarea activă, res
ponsabilă a României în dez
baterea și soluționarea tutu
ror problemelor majore ale 
lumii. în context, președintele 
Nicolae Ceaușescu eviden
țiază necesitatea de a aborda 
problemele internaționale in
tr-o viziune coerentă și uni
tară, în toată complexitatea 
componentelor si raporturilor, 
în concordanță cu aprofunda
rea și amplificarea interde
pendențelor mopdiale, în le
gătură nemijlocită cu crește
rea impactului acestora asu
pra condițiilor de dezvoltare 
ale poporului nostru : „Pri
vind problemele mondiale în 
deplina lor unitate dialectică, 
considerăm că trebuie să fa
cem totul atît în direcția in
tensificării colaborării econo
mice, tehnico-științifice, cul
turale. cit si a soluționării pro
blemelor complexe ale vieții 
internaționale, pentru asigu
rarea unei păci trainice și res
pectarea deplină a indepen
denței fiecărei națiuni, care 
să asigure fiecărui popor dez
voltarea economico-socială si 
ridicarea bunăstării sale din 
toate punctele de vedere".

Este un adevăr de necon
testat că în lumea contempo
rană, în condițiile interde
pendențelor economice ac
tuale, ale revoluției tehnico- 
științifice, nici un popor și

volta izolat, nu poate face ab
nici un stat nu se poate dez

PE SCURT
• ÎN CADRUL CONSILIU

LUI DE SECURITATE al 
O.N.U. au avut loc consultări 
în probleme referitoare la stă
rile conflictuale din America 
Centrală, zona Golfului și Na
mibia. Secretarul general al 
O.N.U.. Javier Perez de Cuellar, 
a prezentat un raport privind 
perspectivele convorbirilor cu 
reprezentanții Iranului și Ira
kului în vederea soluționării 
conflictului dintre aceste două 
state. Un purtător de cuvînt al 
O.N.U. a precizat că guvernele 
celor două țări au convenit să 
trimită reprezentanți la New 
York. întrevederile cu delegația 
irakiană fiind programate pen
tru zilele de 30 și 31 martie, 
iar cele cu partea iraniană — 
pentru intervalul 6—7 aprilie. 
Aceste consultări au un caracter 
pregătitor în vederea organiză
rii de noi contacte directe între 
Iran și Irak la nivel ministerial, 
în eforturile de aplicare a tu
turor aspectelor rezoluției 598 a 
Consiliului de Securitate — a 
menționat purtătorul de cuvint.

• DUPĂ CUM TRANSMITE 
AGENȚIA ACTC, în cursul zi
lei de joi, două nave de război 
ale marinei sud-coreene au pă
truns în apele teritoriale ale 
R.P.D. Coreene în Marea Gal
benă, în apropierea Capului 
Deungsan. Fiind interceptate de 
o vedetă a forțelor navale ale 
R.P.D. Coreene, cele două nave 
s-au retras spre sud. Acțiunile 

stracție de avantajele partici
pării la colaborarea econo
mică, tehnică, științifică și 
culturală internațională, la di
viziunea internațională a 
muncii ; schimbul internațio
nal de valori materiale și 
spirituale potențează propri
ile eforturi, constituind un 
important factor al progresu
lui economic și social al fie
cărui popor. „Conside
răm — subliniază președintele 
NICOLAE CEAUȘESCU — 
că extinderea conlucrării și 
participarea Ia diviziunea in
ternațională a muncii consti
tuie o necesitate obiectivă 
pentru toate națiunile". Nor
malizarea raporturilor dintre 
state și statornicirea între ele 
a unei conlucrări bilaterale 
fructuoase influențează pozi
tiv ansamblul evoluției mon
diale, îmbunătățește atmos
fera internațională, creează 
condiții propice discutării și 
soluționării problemelor ma
jore cu care se confruntă o- 
menirea. Și invers, tensiona
rea raporturilor dintre dife
rite state, ascuțirea contra
dicțiilor dintre ele, și mai ales 
degenerarea acestora în con
flicte militare, afectează pu
ternic colaborarea și destin
derea internațională în gene
ral, creează noi piedici în ca
lea diferitelor negocieri în 
curs, influențează deosebit de 
negativ ansamblul vieții in
ternaționale. De aceea, în vi
ziunea României, a te pronun
ța astăzi pentru pace înseam
nă a te pronunțq și a milita 
cu consecvență și hotărîre 
pentru relații de prietenie și 
colaborare cu toate statele in
diferent de orinduire socială.

Acționînd permanent pen
tru întărirea unității și cola
borării țărilor socialiste, con- 
siderînd că aceasta reprezintă 
o necesitate obiectivă și o ce
rință fundamentală a afirmă
rii acestora pe arena interna
țională. a întăririi forțelor so
cialismului și a creșterii ro
lului țărilor socialiste în lup
ta pentru pace și colaborare 
internațională. România a dez
voltat larg raporturile cu a- 
ceste țări. Am întreținut și 
întreținem relațiile cu țările 
în curs de dezvoltare, cu ță
rile nealiniate, în general cu 
toate statele mici și mijlocii, 
apreciind că acestora le revi
ne un rol tot mai important 
în soluționarea marilor pro
bleme mondiale, în politica de 
independență și pace. în ace
lași timp, am dezvoltat și dez
voltăm larg relațiile cu țările 
capitaliste dezvoltate, în spi
ritul coexistenței pașnice.

în promovarea tuturor rela
țiilor sale externe, România a 
considerat că deosebirile de 
păreri existente între diferite 
state nu pot și nu trebuie să 
constituie motive care să îm
piedice statornicirea și între
ținerea de relații bilaterale 
normale. Este meritul pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu 
de a acționa în așa fel în în- 
tîlnirile și convorbirile la ni
vel înalt, chiar atunci cînd a- 
supra unor probleme au exis
tat puncte de vedere diferite, 
îneît să contribuie la dezvol
tarea colaborării dintre țara 
noastră și țările respective. 
România nu a apelat nicioda
tă, din proprie inițiativă, la 
ruperea sau întreruperea re
lațiilor diplomatice cu alte 
state chiar atunci cînd s-a 
aflat în dezacord profund cu 
unele dintre ele sau chiar a 
luat poziție față de actele și 
acțiunile lor de politică ex
ternă. S-a pornit de la faptul 

navelor sud-coreene au fost ca
lificate de agenția ACTC drept 
o gravă provocare la adresa 
R.P.D. Coreene.

• LA BIBLIOTECA RO
MANA DIN PARIS a avut 
loc o manifestare culturală 
dedicată centenarului morții 
poetului nostru național Mi
hai Eminescu. Cu acest pri
lej au fost prezentate con
ferința „Imaginea poetică în 
proza lui Eminescu", precum 
și un film documentar des
pre viața și opera marelui 
poet.

Manifestarea s-a bucurat 
de un deosebit succes în 
rîndul participanților, repre
zentanți ai vieții cultural- 
artistice franceze.

• LA HAVANA a luat 
sfîrșit cea de-a doua reu
niune a comisiei comune 
Angola, Cuba. Republica 
Sud-Africană. Participanții au 
discutat probleme referitoare la 
faza .actuală de îndeplinire a 
acordului tripartit realizat în 
decembrie, anul trecut, privind 
reglementarea situației din sud- 
vestul Africii.

Delegațiile au apreciat că în
tâlnirea s-a desfășurat într-o 
atmosferă constructivă. • reafir- 
mînd dorința părților de a con
tinua să acționeze pentru în

că a întreține relații diploma
tice cu o țară nu înseamnă 
acceptarea politicii, punctelor 
de vedere și acțiunilor aces
teia. Experiența istorică a 
confirmat justețea unei ase
menea poziții. Tara noastră a 
folosit menținerea relațiilor 
diplomatice, contactele și con
vorbirile cu părțile aflate în 
conflict sau divergență pen
tru a influența pozitiv situa
țiile care au creat surse de 
tensiune, pentru a contribui la 
soluționarea diferendelor ce 
s-au ivit între diferite state, 
servindu-se, în acest fel. cau
za păcii și înțelegerii între 
națiuni.

în dezvoltarea relațiilor bi
laterale ale României cu ce
lelalte state, indiferent de re
gimul lor social-economic, ro
lul hotărîtor l-a avut dialogul 
la cel mai înalt nivel. Tocmai 
în cadrul convorbirilor la a- 
cest nivel s-au deschis pers
pective noi pentru impulsio
narea raporturilor bilaterale 
cu state situate pe toate con
tinentele, pentru intensificarea 
conlucrării în lupta pentru 
pace, destindere și înțelegere 
internațională. Aceste con
tacte au avut loc în țară și în 
străinătate, cu prilejul vizite
lor oficiale de prietenie, vi
zitelor de prietenie sau de lu
cru întreprinse - de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, împreună 
cu tovarășa Elena Ceaușescu, 
în țări din Europa, Africa, A- 
merica de Sud și de Nord, 
Asia și Oceania, precum și cu 
ocazia participării conducăto
rului partidului și statului 
nostru Ia reuniunile sau întâl
nirile multilaterale ale unor 
țări socialiste, la conferințe și 
alte importante forumuri in
ternaționale.

Cele peste 1 000 de docu
mente oficiale semnate cu pri
lejul vizitelor la nivel înalt, 
dintre care amintim tratatele 
de prietenie, colaborare și a- 
sistentă mutuală, tratatele de 
prietenie și colaborare (co
operare), declarațiile solemne, 
declarațiile comune, comu
nicatele comune, acordurile și 
programele de colaborare e- 
conomică, tehnică și științifi
că de lungă durată, acordurile 
și convențiile în cele mai di
ferite domenii au așezat re
lațiile dintre România și ță
rile respective pe o bază trai
nică, îndelungată, răspun- 
zînd intereselor imediate și de 
perspectivă ale poporului ro
mân și ale celorlalte popoare, 
cauzei păcii, prieteniei și în
țelegerii între toate națiunile.

Paralel cu dezvoltarea rela
țiilor bilaterale, statul nostru 
a acționat, totodată, pe toate 
căile, pentru amplificarea 
conlucrării la nivel multilate
ral în vederea opririi agra
vării situației din Europa și 
din lume, continuării poli
ticii de destindere, opririi 
cursei înarmărilor și trecerii 
la dezarmare, afirmării unei 
noi ordini economice interna
ționale, edificării unei lumi a 
înțelegerii și cooperării rod
nice între popoare. La fel ca 
și pînă acum, România este 
hotărîtă să participe și pe mai 
departe la procesul diviziunii 
internaționale a muncii, la 
dezvoltarea colaborării și a 
dialogului în vederea soluțio
nării juste și durabile a tu
turor problemelor, pornind de 
la interesele fiecărei națiuni, 
ale independenței, libertății 
și prosperității fiecărui po
por.

ARISTOTEL BUNESCU

făptuirea strictă a angajamen
telor asumate — se arată în-> 
tr-un comunicat de presă difu
zat la încheierea lucrărilor, ci
tat de agenția Prensa Latina.

Următoarea reuniune va avea 
loc în ultima săptămînă a lunii 
aprilie în Africa de Sud.

• PREȘEDINTELE Parti
dului Frelimo și al Repu
blicii Populare Mozambic, 
Joaquim Chissano. l-a pri
mit pe reprezentantul special 
al conducerii sovietice, adjunc
tul ministrului de externe al 
U.R.S.S., Anatoli Adamișin. so
sit într-o vizită Ia Maputo. Cu 
acest prilej — informează a- 
genția TASS — s-a procedat la 
un ampiu schimb de păreri cu 
privire la situația din Africa 
australă și a posibilităților in
tensificării eforturilor pentru 
soluționarea politică și a con
flictelor din regiune. Au fost 
examinate, totodată, unele pro
bleme ale relațiilor sovieto-mo- 
zambicane.

• LA BEIJING a avut loc o 
întrevedere între Deng Xiao
ping. președintele Comisiei Mi
litare Centrale a R.P. Chineze, 
și președintele Ugandei. Yoweri 
Kaguta Museveni, transmite a- 
genția China Nouă. Cu acest 
prilej au fost abordate aspecte 
ale relațiilor dintre cele două 
țări.

Schimb de mesaje la nivel înalt
româno-cehoslovac

PRAG A 23 (Agerpres) — Un 
călduros schimb de mesaje a 
avut loc la Praga între tova
rășul Nicolae Ceaușescu, secre
tar general al Partidului Co
munist Român, președintele Re
publicii Socialiste România, și

Acțiuni și luări de poziție 
în favoarea dezarmării și păcii
BONN 23 (Agerpres) — La 

Bonn a fost dat publicității un 
apel al Uniunii Sindicatelor 
Vest-Germane (D.G.B.) în 
perspectiva marșurilor de pri
măvară în favoarea păcii, în 
care se relevă necesitatea de a 
se acționa consecvent în direc
ția activizării procesului de 
dezarmare și realizării de noi 
acorduri de reducere și lichi
dare a armamentelor, in pri
mul rind în domeniul nuclear. 
Printre obiectivele activității 
antirăzboinice din perioada ur
mătoare este menționată împie
dicarea modernizării rachetelor 
nucleare cu rază scurtă de ac
țiune.

încetarea cursei înarmărilor 
constituie o sarcină vitală a 
contemporaneității, evidențiază 
sindicatele vest-germane. Tot
odată, D.G.B. se pronunță ca su
mele economisite prin dezarma
re să fie alocate rezolvării pro
blemelor sociale, eliminării foa
metei și sărăciei, pentru reali
zarea unor proiecte ecologice 
globale.

MADRID 23 (Agerpres) — 
„Edificarea unei Europe fără 
arme nucleare, într-o lume a 
păcii, democrației și libertății. 
Securitatea europeană poate fi 
realizată prin dezarmare, prin

Sesiunea Consiliului pentru comerț 

și dezvoltare a U. N. C. T. A. D.
GENEVA 23 (Agerpres) — La 

Geneva a luat sfîrșit sesiunea 
de primăvară a Consiliului pen
tru comerț și dezvoltare al 
UNCTAD.

Lucrările au prilejuit ample 
dezbateri privind problemele 
protecționismului, evoluția ne
gocierilor comerciale multilate
rale, problemele comerțului in
ternațional cu servicii și efec
tele schimbărilor tehnologice a- 
supra comerțului mondial. Con
siliul a adoptat, prin consens, o 
serie de decizii în care se rea
firmă angajamentele asumaje 
prin Actul final al UNCTAD

Realități din lumea capitalului

„Traseul" destructiv al unor vieți

Criza multidimensională a societății capitaliste afectează în 
primul rind pe oamenii tineri care, aflîndu-se la vîrsta speran
țelor și a materializării acestor speranțe, se văd confruntați cu 
o serie de realități care prin caracterul lor dur, restrictiv, pun 
sub semnul incertitudinii problema de-a avea un viitor. Multe 
ziare și reviste din lumea occidentală oglindesc acest fenomen 
al derivei spirituale în care au intrat foarte mulți adolescenți, 
subliniind că pînă la ceasul maturității copilul și apoi tânărul 
din societatea capitalistă se poate pierde cu ușurință în capca
nele sărăciei, ale discriminării și în cele din urmă in universul 
sumbru al drogurilor și criminalității.

Copii lipsiți 
de asistență medicală
Compania americană de te

leviziune NBC comenta.- ra
portul publicat la New York 
de Asociația Națională a spi
talelor de pediatrie din S.U.A. 
în felul următor : „Dacă se 
consideră că viitorul unei na
țiuni îl reprezintă copiii, 
atunci pentru Statele Unite 
acest viitor nu este deloc 
sănătos". Potrivit datelor re
ținute în urma unor cercetări 
întreprinse pe durata a doi 
ani, copiii americani sînt 
afectați de comportamentul 
brutal al adulților față de ei, 
suferă de maladii cronice. 
Statistici oficiale menționează 
că 6,8 la sută din nou-născuți 
mor din cauza faptului că se 
nasc sub greutatea normală. 
De asemenea, sănătatea ne
satisfăcătoare a copiilor ame
ricani se datorează și defici
ențelor sistemului de asigura
re a. sănătății în S.U.A. în 
prezent, precizează Asociația 
Națională a spitalelor de pe
diatrie, fiecare al cincilea 
copil american este lăsat la 
voia întîmplării sub aspect 
sanitar. Din această cauză, 
șapte milioane de copii între 
1—4 ani sînt lipsiți în gene
ral de orice asistență me
dicală.

O adevărată tragedie...
în Australia există între 

20 000 și 25 000 de copii va
gabonzi care, literalmente, se 
află pe drumuri, neavînd nici 
un fel de adăpost, mutîndu-se 
dintr-un loc în altul, dormind 
prin parcuri, sub poduri, în 
clădiri părăsite, pe străzi lă
turalnice unde-și pot găsi 
„patul"... în cutii de carton de 
la ambalaje. Categoria de 
vîrstă a acestor copii-adoles- 
cenți se situează între 12—15 
ani. Ei provin în general din 

tovarășul Milos Jakes, secretar 
general al C.C. al P.C. din 
Cehoslovacia, cu prilejul pri
mirii ambasadorului României 
în Cehoslovacia, Ion Pățan, 
care și-a încheiat misiunea în 
această țară.

depășirea divizării continentu
lui în blocuri militare opuse, 
prin solidaritate cu toate cele
lalte țări ale lumii" — aceste 
teluri, sînt înscrise în apelul pu
blicat la Madrid de Convenția 
europeană pentru dezarmare 
nucleară, care își va desfășura 
lucrările în perioada 6—9 iulie 
anul acesta în orașul spaniol 
Vitoria. '

La lucrările viitorului forum 
vor participa reprezentanți ai 
mișcărilor de luptă pentru pace 
și dezarmare, ai partidelor poli
tice, organizațiilor profesionale, 
de tineret și obștești din în
treaga Europă. Vor fi invitați, 
de asemenea, reprezentanți ai 
organizațiilor antirăzboinice din 
S.U.A. și Canada, din țările din 
regiunea Asiei și Pacificului, 
din Orientul Mijlociu, America 
Latină și din Africa. întreaga 
planetă, civilizația umană — 
amenințate — impun o secu
ritate atotcuprinzătoare, care să 
aibă la bază nu forța militară, 
ci' dreptul internațional, respect 
între state, justiție, democrație 
și demilitarizare. Securitatea 
viitorului poate fi clădită numai 
pe baza dezarmării, în interesul 
dezvoltării tuturor — încheie 
documentul.

VII, solicitîndu-se în mod in
sistent ca statele să treacă la 
aplicarea de măsuri concrete 
vizînd stoparea protecționismu
lui, evitarea recurgerii în mod 
abuziv la obstacole netarifare, 
care afectează exporturile de 
produse prezentând un interes 
deosebit pentru țările în curs 
de dezvoltare. Consiliul a con
venit, de asemenea, să marche
ze, cu ocazia sesiunii sale din 
toamna acestui an, aniversarea 
a 25 de ani de la crearea, în 
1964, a Conferinței Națiunilor 
Unite pentru Comerț și Dez
voltare.

fără speranță

familii dezmembrate care nu 
au avut slujbă și s-au confrun
tat cu mari dificultăți de 
ordin financiar. Mare parte 
din supărările lor s-au răs- 
frînt asupra copiilor care în
tr-o bună zi și-au părăsit 
căminul și au început să ră
tăcească fără nici o țintă. în 
asemenea condiții nu au mai 
putut să frecventeze cursurile 
nici unei școli și, treptat-trep- 
tat, „se formează" pentru o 
viață a delincventei. Acesta 
este rezultatul unui studiu 
efectuat timp .de doi ani de 
Comisia australiană pentru 
drepturile omului. Studiul dat 
recent publicității a constituit 

-un veritabil șoc pentru socie
tatea australiană. Căci una 
este să întîlnești pe stradă 
un tânăr care se culcă sub 
cerul liber neavînd acoperiș 
și alta să descoperi că acest 
caz nu este deloc singular, 
nu este cîtuși de puțin o ex
cepție, ci reprezintă un exem
plu desprins dintr-o listă cu 
zeci de mii de alte situații 
similare. Potrivit unor experți 
care au participat la elabora
rea studiului mai sus amintit, 
numărul tinerilor fără adăpost 
ar atinge chiar cifra de 
50 000. Același document arată 
că in pofida declarației din 
1987 a primului ministru 
R. Hawke potrivit căreia pină 
in 1990 va fi soluționată pro
blema copiilor și adolescenți
lor fără adăpost, în 1989 acest 
obiectiv are puține șanse de-a 
fi realizat pe deplin. De fapt, 
după cum a fost calificată, 
această situație reprezintă „o 
adevărată tragedie națională". 
Raportul mai subliniază și un 
alt aspect relevant : o mare 
parte din acești tineri fără 
adăpost, devenind adulți. nu 
vor reuși să-și schimbe situa
ția cu un mod de viață stabil 

,și civilizat. în cel mai fericit 
caz vor lucra sezonier, găsind 
adăpost prin azile și alte 
locuri improvizate pentru 
adăpostire. Neavînd o pregă
tire profesională solidă, vor fi 
primii care-și vor pierde

Consecințele nocive 

ale practicilor 

protecționiste
ADDIS ABEBA 23 (Ager- 

pres) — La Addis Abeba 
se desfășoară lucrările unei 
reuniuni a reprezentanților 
din țările africane cel mai 
puțin dezvoltate (P.A.M.D.). 
Adresîndu-se participanți- 
lor. secretarul executiv al 
Cîomisiei Economice a O.N.U. 
pentru Africa (C.E.A.), Ade- 
bayo Adedeji. a arătat că 
situația acestor țări s-a în
răutățit. mai ales ca urmare 
a intensificării practicilor 
comerciale protecționiste a- 
plicate de partenerii din ță
rile industrializate. Pe de 
altă parte — a subliniat Ade
deji — țările P.A.M.D. sînt 
tot mai mult afectate de 
fluctuația și scăderea prețu
rilor la materiile prime, care 
constituie 90 la sută din pro
dusele lor de export, trans
mite agenția ADN.

Lucrările Seimului 
R. P. Polone

VARȘOVIA 23 (Agerpres) — 
Timp de două zile, la Varșovia 
s-au desfășurat lucrările ședin
ței Seimului R.P. Polone. Au 
fost examinate unele amenda
mente la Constituție, modificări 
la legea electorală și proiectele 
unor legi. La lucrări a partici
pat Wojciech Jaruzelski, prim- 
secretar al C.C. al P.M.U.P., 
președintele Consiliului de 
Stat al R.P. Polone.

Congresul P. C. Italian 
și-a încheiat lucrările

ROMA 23 (Agerpres) — Agen
ția ANSA anunță că la Roma 
s-au încheiat lucrările celui 
de-al XVIII-lea Congres al 
Partidului Comunist Italian. în 
ultima zi a lucrărilor, delegații 
au aprobat documentul politic 
final. Au fost, de asemenea, 
alese organele de conducere ale 
P.C.I.

în cadrul primei plenare a 
noului Comitet Central al 
P.C.I.. Achille Occhetto a fost 
reales în funcția de secretar 
genera] al P.C.I. Alessandro 
Natta a fost ales președinte al 
C.C. al P.C.I.

• NOUL VAL DE TERO
RISM din Irlanda de Nord, în 
care doi ofițeri și-au pierdut 
viața la Ulster la începutul 
acestei săptămîni, reflectă ten
siunea crescîndă în zona aflată 
sub guvernare britanică, rela
tează agenția A.D.N.

, în ciuda sporirii efectivelor 
militare, relevă A.D.N., guver
nul britanic nu poate garanta 
securitatea fizică a locuitorilor 
din Ulster.

slujba. Apoi sănătatea lor este 
mult șubrezită datorită vieții 
dezordonate pe care au dus-o, 
maladiilor cronice, consumu
lui de stupefiante, tentative
lor de sinucidere.

Pe continentul nord-ameri- 
can situația celor fără adăpost 
se reflectă în aceleași date 
sumbre. Potrivit săptămînalu- 
lui „Newsweek", zeci de mii 
de copii americani nu au un 
cămin și, în consecință, nici 
nu se pot bucura de frecven
tarea cursurilor școlare. Solu
ția azilului stă sub semnul 
precarității și provizoratului. 
De remarcat însă că pe întreg 
teritoriul S.U.A. există doar 
patru asemenea instituții care 
pot oferi și posibilități de 
studiu copiilor găzduiți în 
incinta lor. Cînd locurile la 
azil ajung insuficiente, școlile 
se transformă în... dormitoa
re. Astfel, cadrele didactice 
dintr-o școală din Houston au 
hotărît să transforme două 
săli de clasă în adăpost pen
tru adolescenții care altfel ar

De la micii vagabonzi la marea criminalitate - un traseu existențial dramatic, potențat de inca 
pacitatea societății .capitaliste de a aplica remediile necesare

România - preocupare statornică 
pentru destinele tinerei generații

REZOLUȚIE INIȚIATA DE TARA NOASTRĂ
IN CADRUL COMISIEI O.N.U. PENTRU DEZVOLTARE SOCIALA

VIENA 23 (Agerpres) — La 
Viena s-au încheiat lucrările 
celei de-a 31-a sesiuni a Co
misiei O.N.U. pentru dezvolta
re socială, la care au luat parte 
reprezentanți ai țărilor membre 
ale comisiei, între care și 
România, precum și ai unor or
ganizații internaționale. Parti
cipanții au dezbătut probleme 
referitoare la gradul de utiliza
re a forței de muncă, la șomaj, 
precum și la cheltuielile pen
tru înarmare, inclusiv consecin
țele negative ale cursei înar
mărilor asupra dezvoltării so
ciale in lume. S-a subliniat că 
soluționarea problemelor socia
le stringente ale umanității se 
înscrie printre sarcinile priorita
re ale comunității internațio
nale.

încheierea Conferinței internaționale cu privire la
controlul asupra transportului deșeurilor periculoase

BERNA 23 (Agerpres). — în 
localitatea elvețiană Basel au 
luat sfîrșit lucrările Conferinței 
internaționale cu privire la con
trolul asupra transportului 
peste graniță al deșeurilor pe
riculoase, la care au participat 
delegați din 116 țări, inclusiv 
din România, precum și repre
zentanți ai unor organizații in
ternaționale.

ORIENTUL
TUNIS 23 (Agerpres) — în 

declarația pentru presă făcută 
la încheierea celei de-a doua 
runde a convorbirilor ameri- 
cano-palestiniene de la Tunis, 
șeful delegației palestiniene. 
Yasser Abd Rabbou, membru 
al Comitetului Executiv al Or
ganizației pentru Eliberarea Pa
lestinei, a arătat că în cadrul 
convorbirilor O.E.P. a reafirmat 
necesitatea convocării conferin
ței internaționale de pace în 
problema Orientului Mijlociu și 
a pregătirii ei, inclusiv prin 
întîlniri la nivel înalt ale celor 
cinci țări membre permanente 
ale Consiliului de Securitate, 
precum și prin întîlniri bilate
rale între diversele părți aflate 
în conflict. Reprezentantul pa
lestinian a subliniat, totodată, 
că O.E.P. respinge categoric 
propunerile israeliene privind 
așa-zise „alegeri" în condiții de 
ocupație, subliniind : „Poporul 
nostru își poate exprima păre
rea și înfăptui dreptul doar 
după retragerea trupelor israe
liene din teritoriile ocupate".

Șeful delegației americane, 
ambasadorul Robert Pelletreau, 
a subliniat că negocierile -pri
vind reducerea tensiunii din te
ritoriile arabe ocupate trebuie 
să se bazeze pe rezoluțiile 242 
și 338 ale Consiliului de Secu
ritate. S.U.A. — a spus el —

fi trebuit să doarmă sub cerul 
Aiber.

Delincvența juvenilă
A fi un paria, a trăi pe 

stradă reprezintă prin margi- 
nalizare climatul cel mai 
propice pierderii oricărei spe
ranțe într-o viață luminoasă 
și civilizată, și deci scufundă
rii, mai repede sau mai lent, 
în tenebrele barbariei. Dacă 
de la zece ani un copil s-a 
simțit de prisos văzînd ce în
seamnă să nu aibă o familie 
și un cămin, constatînd indi
ferența statului față de con
diția sa și trăind pînă la urmă 
din mila publică, odată cu 
trecerea timpului, dacă supra
viețuiește, se transformă din 
victimă în agresor, punînd în 
pericol climatul de ordine și 
siguranță al marilor metropo
le. Astfel, la 28 februarie a.c., 
municipalitatea din Washing
ton a adoptat hotărîrea de-a 
institui interdicții de circulație 
pentru tinerii sub 18 ani care 
nu vor mai avea dreptul să se 
adune pe străzile și în parcu
rile orașului între orele 23,00 
și 6,00. De asemenea, s-a ho
tărît transferarea a 400 de 
angajați din serviciile admi
nistrative ale poliției în uni
tățile de patrulare. „Totuși 
măsura este ineficientă în 
condițiile în care sînt nopți 
cînd ar fi nevoie de un polițist 
practic la fiecare colț de 
stradă" — a declarat un 
purtător de cuvînt al poliției 
din Washington. De remarcat

Delegații . prezenți la sesiune 
au adoptat’ prin consens o re
zoluție referitoare la rolul și 
locul tinerei generații în lu
mea contemporană. Inițiată de 
delegația română, împreună cu 
alte delegații, documentul con
stituie o continuare a propu
nerilor țării noastre privind 
problematica tinerei generații. 
Rezoluția subliniază drepturile 
și responsabilitățile care revin 
tinerei generații în lupta pen
tru făurirea unei lumi mai bune 
și mai drepte, pentru edificarea 
unei noi ordini economice in
ternaționale. Documentul pune 
accentul pe necesitatea conti
nuării eforturilor pentru educa
rea tineretului în spiritul idea
lurilor de pace, cooperare și în
țelegere între popoare.

Conferința a adoptat textul 
unei convenții referitoare la 
limitarea și controlul exportu
rilor de deșeuri periculoase, 
care reprezintă un grav pericol 
pentru sănătatea oamenilor și 
pentru mediul înconjurător.

S-a convenit ca documentul 
adoptat să fie supus ratificării 
statelor si să intre în vigoare 
după ratificarea lui de către cel 
puțin 20 de state.

MIJLOCIU
consideră că în Orientul Mijlo
ciu s-a creat o nouă situație, 
iar actualul dialog constituie o 
componentă importantă a aces
tei situații. în opinia S.U.A., 
a adăugat el, principala sarcină 
constă în crearea de condiții 
politice în cadrul cărora să aibă 
loc negocieri directe între 
Israel și palestinieni.

Ambele părți și-au exprimat 
dorința continuării actualelor 
convorbiri, relevă agențiile 
K.U.N.A., T.A.S.S. și E.F.E.

BEIRUT 23 (Agerpres) — în 
ultimele 24 de ore. în Liban 
s-au produs cele mai intense 
dueluri de artilerie din ultimii 
patru ani, informează presa li
baneză. Sub tirul armelor auto
mate de mare calibru s-a aflat 
un amplu teritoriu din Beirutul 
de est și de vest, din zona 
montană situată la est de Bei
rut și din Valea Bekaa. în con
flictul izbucnit, milițiile rivale 
își disputau controlul asupra 
portului maritim.

Situația se menține ■ încor
dată și în sudul țării. în așa- 
zisa „zonă de securitate" insti
tuită unilateral de Israel, unde 
trupele de ocupație au bombar
dat numeroase localități, au 
procedat la percheziții si intero
gatorii, informează presa liba
neză.

că numărul omuciderilor con
semnate în 1988 a fost de 372, 
ceea ce a însemnat o majora
re de 65 la sută față de 1987. 
După toate probabilitățile, 
anul acesta capitala S.U.A. 
își va doborî propriul record. 
La începutul lui martie era 
deja consemnată cea de-a 93-a 
victimă din acest an. Situația 
este dezastruoasă și are ten
dința să se înrăutățească. Ma
joritatea crimelor sînt săvîrși- 
te în Washington de bandele 
de traficanți de droguri. Dar 
ceea ce trebuie subliniat este 
faptul că aceste bande care 
jefuiesc și omoară sînt în 
mare măsură alcătuite din 
tineri în jurul vîrstei de 20 
de ani, care provin în fond 
din copiii care au fost lăsați 
în voia soartei, nu au benefi
ciat de asistență medicală, de 
o viață de familie normală, 
au trăit în sărăcie, au ajuns 
fără adăpost, și nu au frec
ventat cursurile școlilor. 
Agravarea delincventei juve
nile, fenomen specific societă
ții capitaliste, strîns legată de 
narcomanie și prostituție, își 
află cauzele tocmai în indife
rența autorităților față de 
micii paria din urmă cu ani 
care au supraviețuit condiți
ilor vitrege în care au trăit 
și s-au transformat, cu timpul, 
în elemente de pericol social. 
Cercul se închide astfel du
reros consfințind un „traseu" 
destructiv al pierderii tinere
ții și implicit a speranței în 
viitor.

Grupaj realizat de 
D. STANCA
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